

ECONOMÍA • HACIENDA • MERCADOS • BOLSAS

LAS BOLSAS

La nota más interesante de la semana son las manifestaciones que nuestro colega El Economista pone en labios del ministro Hacienda, Sr. Suárez Inclán, que está haciendo en su departamento una seria y concienzuda labor, silenciosamente, sin ningún género de exteriorizaciones bullangueras.

No ha alterado, al hacerlo, la ley de Tesorerías, ni salido del margen que ella le da para pedir préstamos al Banco. Trátase de un favor que éste le hace para facilitar la colocación de obligaciones es ir recogiendo el dinero parado que quiera acudir.

La razón para este retraso está en que tal proyecto se habrá de inspirar en la situación de los mercados, atender las indicaciones de éstos, y, dadas las circunstancias, puede tal situación variar mucho, ya porque se haga la paz báltica y se confirme la europea, ya por otras causas exteriores o interiores; y, naturalmente, como dicho proyecto ha de ajustarse a las exigencias de la realidad, cuanto más tarde se presente mejor podrá acomodarse a las circunstancias, al aspecto práctico que se descubre en ellas con relación al porvenir del verano y el otoño, en cuyos meses pueda tener necesidad de utilizar la ley que propugna la aprobación de las Cámaras.

La de la reguladora que había bajado a 82,50, sube hasta 82,80.

El 4 por 100 amortizable, de 93 pasa a 92,50, a 92,60 y 92,90; y el 5 por 100 amortizable, que venía cotizando de 101 a 100,90, pasado el sorteo salta a 101,20.

Las obligaciones del Tesoro, a la par; pero al comparar con las que da el Banco, debe tenerse en cuenta que las de la Bolsa tienen el gasto del corretaje y las nuevas una disminución de intereses por los días transcurridos desde 1.º de abril.

Las cédulas del Hipotecario, sin variación, y alternativamente a 100,40 y 45, y los valores municipales, firmes; Erlanger, 74; Resultas, a 84 y 84,25; Expropiaciones del interior, de 93 a 94; Ensanche, a 94,50 y Liquidación de deudas, a 87.

Las acciones del Banco de España, de 452 a 452,50 y 451,50 y 451; las del Hipotecario, 242; Hispanoamericano, a 141 y Español de Crédito, a 122.

Las de Tabacos, con nuevo avance, de 295 a 298 y 299,50, y los Explosivos, paralizados de nuevo, a 266.

Los valores azucareros no consiguen reaccionar gran cosa; pero tampoco han retrocedido más; Preferentes, de 38 a 38,25 y 75; Ordinarias, a 12 y 11,75; Obligaciones no estampilladas, a 79,25 y 79.

Las Alcohólicas, en una operación aislada, al cambio conocido de 82. Las del Aguila, a 102.

Sin variación las Felgueras, a 36, y en baja las acciones de Altos Hornos de Vizcaya, a 310 y 308,50, exdividendo de nueve duros.

Los francos, de 108,45 a 108,65 y 60, para quedar a 108,40, y las libras, de 27,39 a 27,46 y 42, siempre intervenido el correo por ventas moderadas del Tesoro.

En la Bolsa de Barcelona, la Deuda municipal, a 92,12 y 92,25. Los Bonos de la Reforma, a 92,25, y obligaciones de Almansa del 4, a 94; Francias 2 1/4, a 56,62; Alicante del 4, a 93; Almansa adheridas, a 76; Orenses, a 59,25; Nortes del 4, a 93,12; Carbones de Berga, a 95; Coches automóviles, a 98,75; Bonos del Ebro, a 91,50; Catalana del Gas y Electricidad, a 99,87; Eléctricas nuevas 5 por 100, a 97.

En el mercado bilbaíno lo único saliente es el nuevo avance del Crédito Unión Minera, de 417 a 430 y hasta 440 fin de mayo, por la creencia, muy extendida, que ya todos los años irá liberando sus acciones con beneficios en un 5 por 100 anual; las del Banco de Vizcaya pierden un punto, a 285, y sin negociación las del Banco de Bilbao.

En ferrocarriles, sin variación; Santanderes, a 92,75; y Roblas, a 52, y algo mejor las acciones de los Vascongados, a 100 y 100,50. Acentúan su flojedad las acciones de Alonso Hornos, una vez cobrado el dividendo como que no se sabe por qué, pues los datos concierne los por la reciente Memoria no pueden ser más satisfactorios: de 320 pasan a 317, y exdividendo a 308, 309,75 y 305. Las acciones

de Talleres de Deusto dan un salto a 140, contra 120 que tenían en diciembre de 1912.

Extranjeras.—En la Bolsa de París las impresiones son buenas.

El Exterior español a 91,75 y 91,85.

Los japoneses, en baja: el 4 por 100 hasta 87,50, y el 5 por 100 hasta 101,50, ambos al contado; esta baja es debida a los rumores de un próximo empréstito en la misma plaza parisiense; marroquí de 1904, repetidamente a 526; idem de 1910, a 517,50 y 517,75; y de los hispanoamericanos, sólo aparecen cotizados: el 4 por 100 brasileño, alrededor del 83; idem 5 por 100, 1895, a 100,15 y 100,20; haitiano de 1875, a 255 y uruguayo, en baja, de 72,20 a 71,75; y el 4 por 100 mejicano exterior, 1910, también en baja, hasta 81,75; subsiste la incertidumbre en cuanto a la situación actual y futura de este país, por creerse que el actual Gobierno no ofrece las suficientes garantías de estabilidad.

LOS MERCADOS

Minerales y metales.—Los carbones en Inglaterra ofrecen un aspecto satisfactorio.

En el Sur de Gales también los precios han estado muy sostenidos y con marcada tendencia al alza. La producción de las minas aun ha seguido siendo muy reducida. Por otra parte, el tonelaje tampoco ha llegado en grande abundancia.

Se han cotizado: carbón superior de vapor (Cardiff), de 20 chelines 9 peniques a 21 chelines 3 peniques; ancho muy bueno (Newcastle), a 16 chelines 9 peniques; menudo superior (Cardiff), de 15 chelines 6 peniques a 16 chelines; menudo superior (Newcastle), a 12 chelines 9 peniques; superior (Lancashire), a 10 chelines 6 peniques; doméstico superior (Forest of Dean), a 16 chelines 6 peniques.

En el mercado de fierros y aceros, gran incertidumbre. En Glasgow los precios han sido como sigue: Cleveland, compradores, a 65 chelines 10 peniques contado; 66 chelines a un mes; vendedores, 66 chelines contado, 66 chelines 2 peniques a un mes y 63 chelines a tres meses. Mercado, desanimado.

En Middlesbro prevalece todavía la indecisión. La especulación y la situación política impiden las compras de buena ley. El Cleveland número 3 G. M. B. se ha presentado encalmado, a 66 chelines. Realmente no ha habido ningún negocio en hematitas. Nominalmente, el precio de los números mezclados del hematitas de la costa oriental ha sido 81 chelines 6 peniques.

En hierro manufacturado y acero, las fábricas han estado muy activas, en cumplimiento de órdenes antiguas; pero ha habido gran escasez de nuevas para la segunda mitad de este año.

Mejora también mucho el mercado de plata. Los últimos precios han sido: contado, 27 9/16 p.; a plazo, 27 3/4 p., con tendencia sostenida. Algún alza, aunque con un pequeño descenso, respecto al nivel alcanzado en el centro de la semana, 27 3/4 p.

En París, los precios han sido de 101,50 a 103,50. Alza.

En Nueva York se ha cotizado a 59 3/4 centavos.

En Cartagena resulta la onza a 3 pesetas.

LOS SEGUROS EN SUIZA

El Consejo Federal ha tomado los siguientes acuerdos, con motivo del nombramiento de director de la oficina general de seguros y accidentes que ha de funcionar en Lucerna:

1.º El Consejo Federal aprueba los acuerdos tomados por el Consejo de Administración, que tienden a confiar a un solo director la administración del establecimiento.

2.º Queda nombrado director de dicha oficina M. Alfred Tzant de Botteus.

3.º El Consejo Federal aprueba y levanta acta del acuerdo del Consejo de Administración, por el cual se fija en 20.000 francos el sueldo de M. Tzant.

4.º El Consejo Federal decide no discutir de momento la proposición del Consejo de Administración, relativa a ciertas modificaciones con respecto al sueldo del director, en atención a que esta cuestión será resuelta por el reglamento sobre la organización del seguro, reglamento que será sometido a la aprobación del Consejo Federal.

REUNIONES

23 de abril.—Sociedad anónima Tramways et Electricité de Bilbao, rue Royale, 156, Bruselas.

24 idem.—Compañía General Española de Minas, Madrid.

25 idem.—Sociedad anónima Azufrera del Coto de Hellín (extraordinaria, para tratar de la emisión de obligaciones hipotecarias), Preciados, 10, Madrid.

25 idem.—Sociedad Argentifera de Almagrera, Barroeta Aldamar, 2, Bilbao.

25 idem.—Compañía Madrileña de Panificación, Príncipe de Vergara, 36, Madrid.

25 idem.—Ferrocarriles de Valencia y Aragón, rue Royale, 23, Bruselas.

26 idem.—Compañía naviera Sota y Aznar, Ibañez de Bilbao (chalet), Bilbao.

26 idem.—Cooperativa Electra Madrid, Aduana, 37 a 41, Madrid.

26 idem.—Sociedad Anónima Española de Minas de Turba, Barcelona.

26 idem.—Sociedad Hidroeléctrica Española, Nicolás María Rivero, 14, Madrid.

26 idem.—Sociedad minera Sierra del Mochuelo, Madrid.

26 idem.—Minas de Castilla la Vieja y Jaén, Almirante, 12, Madrid.

26 idem.—Sociedad Fábrica de Mieres, Mieres.

26 idem.—Sociedad anónima minera La Confianza, Saint-Chamont (Francia).

27 idem.—Compañía de Ensanche, Urbanización y Saneamiento de Cartagena, Zurbano, 33, Madrid.

28 idem.—Sociedad Constructora de Casas baratas, Santander.

28 idem.—Compañía Metalúrgica de San Juan de Alcaraz, San Bernardo, 1, Madrid.

28 idem.—Compañía Minera de Serrata, Fernanfior, 2, Madrid.

28 idem.—Hulleras de Vergaño, calle del Príncipe, San Sebastián.

28 idem.—Sociedad anónima Alambres del Cadagua, Alonsotegui, Bilbao.

29 idem.—Unión Vidriera Española, Barbieri, 1, Madrid.

29 idem.—Canal de Urgel, Méndez Núñez, 1, Barcelona.

29 idem.—Nueva Montaña, Santander.

29 idem.—Banco Nacional de Méjico, Méjico.

29 idem.—Compañía Minera de Sierra Mennera, Ibañez de Bilbao (chalet), Bilbao.

29 idem.—Catalana de Gas y Electricidad, Barcelona.

Congreso de Ginecología

Los que presentan comunicaciones.

VALENCIA. (Lunes, tarde.) El Congreso Nacional de Obstetricia y Pediatría está resultando brillantísimo.

Las comunicaciones son todas muy interesantes, y revelan una gran cultura científica. Acuden a este Congreso médicos tan prestigiosos como el conde de San Diego, Recaséns, Cospedal, Becerro, Botín y muchos más.

También llegó el joven profesor doctor Eleizegui, director de «España Médica», que viene a tomar parte en el mismo y a hacer sus crónicas, siempre brillantes, en la popular revista. Varios compañeros de aquí y de Madrid le obsequiarán mañana con un almuerzo, como prueba de las simpatías y afectos con que unánimemente cuenta el distinguido publicista.

Tratamiento del cáncer.

VALENCIA. (Lunes, noche.) El Congreso de Ginecología prosigue sus tareas, habiéndose reunido esta mañana.

Por la tarde visitaron los congresistas los establecimientos provinciales de beneficencia, donde fueron muy bien recibidos.

Ahora se reúne el Congreso en sesión científica para leer y discutir la ponencia sobre tratamiento quirúrgico del cáncer del útero.

El conde de San Diego operando.

VALENCIA. (Lunes, noche.) Después de celebrada la primera sesión del Congreso de Ginecología, Obstetricia y Pediatría estuvieron en el Hospital el conde de San Diego y otros notables especialistas practicando operaciones.

En esta sesión operatoria realizaron el conde de San Diego y el doctor Botín la extirpación de un gran fibroma a una enferma de la Clínica de la Facultad de Medicina.

Los doctores Recaséns y Becerro operaron un epiteloma.

Después visitaron el conde de San Diego y algunos otros doctores la Casa de Misericordia.

El teniente coronel Orduña

Por intervenir en el mitin monárquico del domingo como protesta contra el atentado de que fué objeto S. M. el Rey, la superioridad ha impuesto un mes de arresto al ilustrado teniente coronel de Artillería D. Salvador de Orduña.

Aunque el Sr. Orduña, al comenzar las breves frases que pronunció, dijo que intervenía en el acto por creer que no se trataba de un mitin político, sino de una reunión en que se iba a rendir homenaje a la Patria, a las instituciones dinásticas y al Ejército, y se limitó a enaltecer estos ideales, como las Ordenanzas prohíben la intervención de los individuos del Ejército en todo acto público, sin la previa autorización de las autoridades superiores, éstas han adoptado la resolución a que hacemos referencia y que el Sr. Orduña, respetuosamente, ha empezado a cumplir ayer en Prisiones Militares.

No por disconformidad con las resoluciones de la autoridad militar, que con ellas ha demostrado su alto espíritu de imparcialidad manteniendo rigurosamente el espíritu de la disciplina, aun tratándose de un acto de enaltecimiento de las instituciones armadas, pues disconformidad no podría esperarse en este caso, siendo todos los que en el mitin intervinieron con su palabra o su presencia personas amantes del orden y fieles defensores de la disciplina, sino como demostración de afecto al Sr. Orduña y de adhesión a las ideas que expuso en pro de las más altas instituciones de la Patria, Monarquía y Ejército, las entidades organizadoras del mitin, y muchas de las personalidades que al asistieron, desfilan por la casa del Sr. Orduña, calle de la Encarnación, 12, dejando tarjeta.

También ayer, apenas se tuvo noticia de que el distinguido teniente coronel se hallaba en Prisiones Militares, fueron a visitarle muchos amigos.

Acatando respetuosamente las resoluciones de la autoridad militar, que en esta ocasión, como siempre, no ha hecho otra cosa que cumplir las disposiciones rigurosas de su fuero, los muchos amigos que en todas partes tiene el Sr. Orduña lamentaban lo ocurrido a éste, que, en un momento de entusiasmo patriótico, no logró contener el deseo de exteriorizar sus sentimientos ante los repetidos vitores a España, al Rey y al Ejército.

EL FIN DE LOS BANDIDOS AUTOMOVILISTAS

La guillotina en funciones

Detalles.

PARIS. Esta mañana han sido guillotinado los bandidos automovilistas Callemín, Monnier y Souly.

Su compañero Dieudonné, gracias a la campaña de Callemín, que se acusó de varios de los actos delictivos atribuidos a aquél, ha sido indultado a última hora.

A las doce y media quedaba montada la guillotina en el boulevard Arago, enfrente de la prisión donde estaban encerrados los bandidos.

Momentos después llegaban el prefecto de Policía, el jefe de Seguridad, los abogados de Monnier y Souly (el de Callemín estaba enfermo) y una nube de agentes de Policía.

A la una llegó un destacamento de la Guardia Republicana, que aisló la parte del boulevard donde se alzaba la guillotina.

Había poca gente. A las tres de la mañana fué despertado Dieudonné y se le dijo que el Presidente de la República le había indultado de la pena de muerte y que en breve se le mandaría a las colonias para que extinguiera su pena de trabajos forzados.

Mostróse muy alegre.

Luego preguntó: —¿Y los otros? —Les ha llegado su última hora.

Momentos después eran despertados en sus celdas Callemín, Monnier y Souly.

Se les dijo que debían prepararse, pues solo les quedaba una hora escasa de vida.

Visitáronse con gran tranquilidad, sin manifestar miedo ni sorpresa.

A las cuatro bajaron a un pato y se les hizo subir a un furgón.

Y en éste salieron de la prisión y llegaron al pie de la guillotina.

Llovía. Hacía frío. Aún era de noche. Sólo algunas vagas lúvidas anunciaban la proximidad de la aurora.

Entre las tinieblas del bulevar alzabase, descarnada y lúgubre, la guillotina.

Al pie de ésta había algunos periodistas que tomaban notas y bastantes fotógrafos, que se quejaban de que la escasa luz no les permitiese obtener placas sensacionales de los momentos de la ejecución.

El primero que salió del furgón fué Souly. Su abogado le excitó a tener valor.

Encogióse de hombros, le dió las gracias y volviéndose a sus compañeros, que permanecían inmóviles y mudos, les dijo: —¿Qué frío hace! Hasta la vista, amigos.

Subió lentamente las gradas de la guillotina, colocó su garganta sobre la ranura y momentos después su cabeza caía en el cesto.

Tocóse el turno a Callemín, que no dijo absolutamente nada.

Subió a su vez, miró en torno suyo, arrojóse y murió.

Salió entonces Monnier del furgón. —Hasta la vista, señores—repuso.—Adiós a la sociedad.

Y fué guillotinado a su vez.

A las cuatro y media había terminado todo, sin incidentes de ningún género.

Y antes de las cinco había sido desmontada la guillotina y el bulevar Arago recobraba su aspecto normal.

Los parisienses se han enterado de la triple ejecución por la Prensa de la mañana.

Los cadáveres de los bandidos.

PARIS. Los cadáveres de los tres bandidos ejecutados esta mañana fueron colocados en un furgón y trasladados al cementerio de Ivry.

En el cementerio se presentó el abogado de Souly, reclamando el cadáver de éste en nombre de su familia.

El cadáver le fué entregado en el acto.

Con los otros dos cuerpos se hizo un simulacro de entierro y se les trasladó a la Facultad de Medicina, que los había reclamado.

Diligencia de autopsia.

PARIS. Los cadáveres de Callemín y Monnier han sido llevados a la Facultad de Medicina.

Los profesores Mullan y Nicolás han practicado la diligencia de autopsia, y durante ella muy interesantes investigaciones.

El cuerpo de Monnier será utilizado para prácticas quirúrgicas; el de Callemín, para investigaciones químicas y biológicas.

Los profesores de referencia han aplicado reactivos a algunos órganos.

Sobre la base de sus investigaciones de hoy, celebrarán varias conferencias.

Dicen que los cuerpos de Callemín y Monnier eran sanos, robustos y bien constituidos, y los cerebros, perfectamente normales. No cabe duda de que eran responsables.

Estas investigaciones han sido puramente científicas, sin ningún carácter jurídico.

Benavente en Valencia

Cariñoso recibimiento.

VALENCIA. (Lunes, tarde.) Cuanto en Valencia vale y significa ha estado en la estación a recibir al gran dramaturgo Jacinto Benavente, que ha llegado en el correo.

Entre el gentío que llenaba el andén sobresalían los jóvenes del Ateneo Escolar, que invitaron a venir al insigne escritor, estudiantes, socios del Círculo de Bellas Artes y representantes de los Centros artísticos y docentes.

El alcalde accidental, acompañado de un Comisión de concejales, dióle la bienvenida. Después de los saludos de rigor, Benavente, acompañado del presidente del Ateneo Escolar, trasladóse al hotel Reina Victoria, donde se hospeda.

Esta mañana a las once visitó allí el doctor Moliner, acompañado de una Comisión de estudiantes de las Facultades mayores, para rogarle apoye el presupuesto de cien millones para la cultura y la higiene.

El gran dramaturgo ha almorzado en el restaurant Miramar.

Por la tarde ha recorrido la población, siendo objeto en todas partes de una acogida cariñosa.

Deferencia del Ayuntamiento.

Entre los acuerdos adoptados hoy por el Ayuntamiento figura el de dar a una calle de Valencia el nombre de Jacinto Benavente.

Ovacionado por los obreros.

Es objeto D. Jacinto Benavente de entusiastas demostraciones de afecto.

Entró en la ciudad en el coche del alcalde y al lado de éste, y fué ovacionado, viéndose obligado a salir a un balcón del hotel para agradecer los vitores con un o Valencia.

Al llegar a Miramar para asistir al almuerzo de que habló en el telefonema anterior, fué ovacionado por los trabajadores del puerto.

Al banquete ha asistido, entre otros, el doctor Moliner.

Terminado el almuerzo se hicieron fotografías, impresionando una placa en la que figuran el ilustre Benavente y el maestro Serrano, que estaba almorzando en el mismo restaurant.

Por la tarde.

Después visitó D. Jacinto Benavente las obras del puerto en un tren especial, acompañándole el ingeniero director y alto personal.

Regresó a Valencia a las cinco de la tarde y visitó los establecimientos de Beneficencia y monumentos notables.

Función de homenaje.

VALENCIA. (Martes, madrugada.) A beneficio de la institución del Desayuno Escolar, protegida por D. Jacinto Benavente, y como homenaje a éste, se ha celebrado en el teatro Principal una función muy brillante.

La compañía que dirige Borrás ha representado tres obras del maestro, repitiéndose constantemente las ovaciones.

Al final de «La fuerza bruta» se presentó en el palco escénico el Sr. Benavente, y fué aclamado con entusiasmo.

En un entreacto dió lectura a un bellissimo discurso, en el que ha tratado de la ironía.

Ha dicho que ésta es la manera de incomodarse sin acritud y sin manifestar rencor, obedeciendo a un aspecto de la vida moderna.

El trabajo de Benavente, de fina sátira y de amenidad insuperable, ha sido celebradísimo por la concurrencia.

A la salida del teatro fué ovacionado, y un grupo siguió al coche hasta el hotel, dando vivas a Benavente.

DE AVIACION

El «raid» Sevilla-Madrid

Salida de Sevilla.

SEVILLA. (Lunes, mañana.) A pesar de que he tratado de comunicar telefónicamente con Empalme, no me ha sido posible adquirir datos de la partida del aviador Tixier.

El propósito de éste era salir a las ocho de la mañana con su monoplano Bleriot en dirección a Madrid.

Como que tiene que remontarse a gran altura para atravesar Sierra Morena y no podrá divisar el panorama, desde Córdoba orientará su vuelo por medio de la brújula.

Supone que llegará a Ciudad Real a las diez y cuarto; allí aterrizará para almorzar y repostarse de aceite y gasolina.

A las dos de la tarde reanudará el vuelo, proponiéndose llegar al aerodromo de Cuatro Vientos a las cuatro y media.

Llegada a Córdoba.

CORDOBA. (Lunes, tarde.) A las diez y cinco aterrizó en el hipódromo de Furrufuelo el aviador Enrique Tixier, que ha sido visitado por mucho público.

Dice que en su viaje le ayuda mucho lo espléndido del día y el escaso viento.

Reanudará mañana el vuelo a las dos de la tarde.

Salió de Sevilla a las dos y cincuenta y cinco de la madrugada.

Esperando al aviador.

CIUDAD REAL. (Lunes, tarde.) Se ha recibido un telegrama de Córdoba anunciando que el aviador M. Tixier, que debía llegar aquí procedente de Sevilla, para marchar a las dos en su aparato, en dirección a Madrid, se ha visto obligado a aterrizar, a causa de una avería, a tres kilómetros de distancia de Córdoba.

M. Tixier llegará aquí a las tres de la tarde. La multitud, ávida de presenciar su llegada, ocupa las inmediaciones de la granja agrícola y del campo de aviación.

Tixier saldrá de aquí para Madrid a las cuatro y treinta.

Vuelo aplazado.

CIUDAD REAL. (Lunes, tarde.) El gobernador ha manifestado que acaba de saber telefónicamente que el aviador francés M. Tixier ha aplazado su viaje desde Córdoba a Madrid hasta mañana por haber sufrido algunos desperfectos en el aparato.

Tixier en Córdoba.

CORDOBA. (Lunes, noche.) Ha aterrizado en este aerodromo el aviador Tixier. Su aparato ha sufrido averías.

M. Tixier se propone repararlas esta noche para continuar mañana temprano su viaje a Madrid.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
22 de abril de 1863.

PARIS, 21. Se dice que la Corte de San Petersburgo responderá que las pretensiones de las tres Potencias equivalen a mezclarse en los asuntos particulares de la Rusia, que ya ha concedido amnistía, y que no es culpa del Gobierno si por continuar la insurrección no puede ocuparse de reformas.

LONDRES, 21. Lord Palmerston ha manifestado sentir las atrocidades que cometen los rusos en Polonia.

CRACOVIA, 21. Los insurrectos polacos han triunfado en varios puntos. En el palatinado de Sandomir aumenta la insurrección.

PARIS, 22. El *Diario de los Debates* ha recibido una advertencia.

LA SALUD DEL PAPA

Sigue la mejoría.

ROMA. Se acentúa en términos satisfactorios la mejoría de Su Santidad. Sigue sin fiebre y la afección bronquial va cediendo.

Han sido reanudadas las fiestas constantinianas. Ayer ofició el cardenal Rampolla en San Pedro, en representación del Papa.

Supresión de boletines.

ROMA. El Papa está ya mejoradísimo. Va ya francamente camino de la convalecencia.

En vista de esto, desde mañana no se publicarán más boletines.

ANTE UN CONFLICTO

Contra los extranjeros.

WASHINGTON. La ley que la Cámara del Estado de California discute actualmente, ley que quita a los extranjeros la capacidad de adquirir y conservar derechos fijos, prepara al Gobierno democrata muchos disgustos desde el punto de vista diplomático.

Una gran Potencia europea ha encargado ya a su embajador en los Estados Unidos pida informes acerca de la situación que esa ley crea a sus súbditos en California.

Impresión en el Japón.

TOKIO. La ley que se discute en California ha producido aquí una viva impresión. Si esa ley se vota, los japoneses pedirán a los Estados Unidos que les permitan naturalizarse yankis, porque ellos demostrarán que no son de raza mongola.

Y la ley norteamericana sólo prohíbe la naturalización a los mongolos.

En tanto se celebran en Tokio numerosos mítines de protesta, y en los que se han pronunciado discursos muy violentos.

Algunos oradores han llegado a pedir que el Japón enviase una escuadra a las costas de California.

EN NIZA

Príncipe robado por su lacayo

«Ay mi dinero»

NIZA. El Príncipe italiano Luis Colonna, que pasa alguna temporada en su finca de Mont-Boron, tomó hace dos meses a su servicio un lacayo que dijo llamarse Pedro P. Semard.

Ayer, el Príncipe dio un paseo en auto por la Costa Azul.

Mientras el lacayo entró en su dormitorio y apoderóse de un cofrecito de alhajas.

Luego atacó con martillos y barrenas la caja de caudales del Príncipe, la fracturó y cogió todo el dinero que había, consistente en 32.000 francos.

Luego huyó y no se ha sabido más de él.

Los porteros de la finca le vieron salir con una cajita, pero creyeron iría a alguna comisión de su amo.

Este regresó por la noche y preguntó por su lacayo.

Dijéronle que no estaba.

«Bien—dijo—Mañana le despediré por haber salido sin mi permiso.

Y se acostó.

Hoy por la mañana descubrió el robo de que ha sido víctima y denunció el hecho a la Policía de Niza.

Esta busca activamente al infiel lacayo.

COSAS FRANCESAS

Visitas.

PARIS. Los grandes duques rusos que se encuentran en esta han visitado al Presidente en el Eliseo.

M. Poincaré les devolvió después la visita.

Aviadores heridos.

TROYES. En Mailli, un aeroplano, tripulado por dos aviadores militares, cayó desde bastante altura.

Sus dos tripulantes resultaron heridos de gravedad.

No hay «raid».

MARSELLA. A pesar del buen tiempo, el aviador Seguin ha dicho que aplaza definitivamente el *raid* a Argelia hasta junio.

M. Delcassé.

PARIS. Ha llegado de Rusia M. Delcassé,

sé, embajador de Francia en San Petersburgo.

El gran duque Sergio.

PARIS. Procedente de San Petersburgo ha llegado el gran duque Sergio Michailovitch.

Las fiestas de Juana de Arco.

ORLEANS. Está ultimado el programa de las fiestas de Juana de Arco.

El arzobispo ha dispuesto que el clero se abstenga de tomar parte en ellas, en vista de la intervención de las logias masónicas.

LLEGADA DE BRUCE

La tragedia antártica

Aclaraciones.

LONDRES. Ha llegado a Inglaterra, desembarcando en Plymouth, mister W. Bruce cuñado del infortunado capitán Scott y segundo del «Terra Nova».

Interrogado por los periodistas, dió algunos detalles interesantes acerca de la catástrofe donde perecieron Scott y varios de sus compañeros de expedición antártica.

Negó que Evans se hubiese vuelto loco a causa del frío y hubiera inutilizado el combustible que tenía.

Evans era el más vigoroso de cuantos acompañaban a Scott.

Este, en su diario de marcha, se extraña de su súbita debilidad, que no podía ser atribuida más que a las fatigas y a las privaciones.

No estropeó el combustible líquido que le habían confiado. Dicho combustible iba encerrado en bidones de caucho.

Esos bidones fueron deteriorados por el frío y el líquido desapareció por evaporación.

Bruce confirma que su cuñado Scott murió el último, dos días después que sus compañeros.

Hasa su postrer momento conservó su lucidez de espíritu.

Su diario aparece acabado. Sin duda Scott dejó de escribir cuando ya lo había dicho todo.

Ese diario no ha sido leído íntegramente por nadie.

Sólo lo conoce por completo lady Scott, Créese que será publicado en breve.

El examen de los cadáveres ha demostrado que Scott y sus compañeros, antes de morir, tuvieron completamente helados las manos y los pies.

LA GUERRA EN LOS BALKANES

Reservistas a sus casas.

VIENA. Ayer celebraron varias entrevistas el ministro de la Guerra y el jefe del Estado Mayor.

Asegúrase que resolveron enviar a sus casas absolutamente a todos los reservistas movilizados en noviembre y diciembre últimos.

Esperando al «Hamidieh».

LONDRES. Despachos de Port Said dicen que varios torpederos griegos continúan cruzando el mar Rojo.

Esperan al crucero «Hamidieh» para echarle a pique.

Armisticio.

CONSTANTINOPLA. Ha sido extendido a Bulair (Galipoli) el armisticio pactado en las líneas de Tchataldja.

¿Se aliarán?

VIENA. Se asegura aquí que Bulgaria y Turquía mantiene negociaciones secretas.

Tratan de llegar, sin intervención de las Potencias, a un acuerdo sobre la frontera de Tracia.

Además se proponen aliarse una vez sea firmada la paz.

Los aliados y las Potencias.

SOFIA. La nota de los aliados a las Potencias será entregada hoy, probablemente.

En ella los aliados aceptan la mediación de las Potencias para solucionar la cuestión de las islas, la de la indemnización y la de las fronteras de la Tracia y la Albania.

«Ultimátum».

VIENA. Ha salido para Cetina un delegado alemán, representante de las Potencias, a fin de notificar a Montenegro que si no cesa en seguida el bombardeo de Scutari, las fuerzas internacionales desembarcarán en seguida en Antivari y San Juan de Medua.

Bombardeo de Scutari.—Casas ardiendo.

PARIS. Un periódico de esta noche publica la noticia siguiente:

«El Rey Nicolás de Montenegro, contestando a la Nota de la escuadra internacional, ha dado orden de reanudar con todo rigor el bombardeo de Scutari.

Las llamas se enseñorean de la plaza sitiada y arden muchos edificios.

En estas condiciones, Scutari no podrá resistir mucho.

No hay más detalles.»

MARRUECOS

Un encuentro.

ORAN. El general Aïx, que manda las tropas francesas que han emprendido la expedición hacia Tazza, salió de Merada.

Tuvo un encuentro con una harka enemiga.

Las bajas de la columna francesa fueron: dos oficiales heridos, cuatro soldados muertos y diez y seis soldados heridos.

Alejado el enemigo, la columna siguió su marcha.

CONTRA UN COMISARIO

Dos días secuestrado en un pozo

SAN PETERSBURGO. Una aventura poco grata ha corrido el comisario de Policía de Kharkoff, Skreptane, en el ejercicio de sus funciones.

Se le había ordenado que practicase unas informaciones en la región carbonífera de Longansk porque el Príncipe Kotouscheff, propietario de varias minas, sostenía un pleito con un vecino.

A pesar de la protesta del Príncipe, el comisario de Policía Skreptane bajó a un pozo.

Entonces el Príncipe, enfurecido, dió orden de que subieran el ascensor, dejando al policía en el fondo de la mina.

La orden fué cumplimentada en el acto por los mineros, y el pobre Skreptane quedó encerrado y secuestrado en el fondo desierto de la mina.

Allí estuvo dos días.

Sin duda hubiese muerto de hambre si unos mineros, compadecidos, no le hubieran liberado de aquella lóbrega prisión.

Y tan a tiempo lo libertaron, que momentos después se producía un incendio en dicha mina.

Lo más gracioso es que el Príncipe Kotouscheff acusa ahora al comisario de haber producido intencionadamente el incendio.

Y como todo es curioso en esta historia, el gobernador acaba de trasladar al comisario.

Nestarina sustituye a las harinas y aceite de bacalao. Por su composición es alimento y reconstituyente. Doctor Ulzola. Zaragoza.

LOS FABRICANTES DE ARMAS

El escándalo alemán

Comentarios.

BERLIN. Siguen comentándose las denuncias hechas en el Reichstag por el diputado Liebknecht y las contestaciones dadas por el ministro de la Guerra.

En Essen, donde tiene sus fundiciones, almacenes y oficinas centrales la Casa Krupp, han sido efectuadas por la Policía algunas detenciones de empleados, a quienes se acusa de haberse entendido con funcionarios de los ministerios de Guerra y Marina.

Los periódicos comentan este escándalo de modo muy diverso.

Los de la derecha procuran quitarle importancia y dicen que la Casa Krupp es una institución nacional que merece la gratitud de todos los alemanes y que por eso hay que juzgar sus actos con benevolencia.

Los de la izquierda censuran que los fabricantes de armas inspiren campañas de Prensa para alarmar al pueblo, hagan publicar noticias falsas en los periódicos franceses para justificar en Alemania un aumento en los armamentos militares y corrompan a los funcionarios del Gobierno.

Recuerdan que la Casa Krupp, antes de la guerra del 70, ofreció a Napoleón III sus cañones.

Si Napoleón III hubiera aceptado, los alemanes hubieran sido inferiores en artillería.

Este sensacional asunto, que apasiona mucho, se va convirtiendo en una cuestión política.

LA HUELGA DE BELGICA

Todo igual.

BRUSELAS. El día de ayer terminó sin incidentes, a pesar de los numerosos mítins y manifestaciones organizados por los socialistas.

El día de ayer terminó sin incidentes, a pesar de los numerosos mítins y manifestaciones organizados por los socialistas.

No hay noticias nuevas. El conflicto sigue igual. Pero se afirma que quedará solucionado en esta misma semana.

Sigue el paro.

BRUSELAS. En Amberes han reanudado hoy la huelga muchos obreros pertenecientes a la industria privada.

Huelgan allí unos 25.000 trabajadores.

En Lieja, el número de huelguistas ha disminuido.

En Gante, también es menor el número de parados.

En una fábrica de tejidos se presentaron esta mañana 950 obreros, manifestando deseos de reanudar el trabajo; inmediatamente fueron admitidos.

Los hijos de los huelguistas.

BRUSELAS. Esta mañana, a las once y media, llegó a la estación del Norte un grupo de hijos de los huelguistas.

Les recibieron el jefe socialista Vandervelde, el Comité de huelga y numeroso público. Los niños fueron aclamados.

Desde la estación se les trasladó a la Casa del Pueblo.

Allí se hará su distribución, siendo repartidos entre las familias pudientes de la capital.

El escritor Maeterlink ha dado mil francos para contribuir al mantenimiento de los hijos de los huelguistas.

Dos desertores gritan ¡viva la huelga!

BRUJAS. Dos soldados de esta guarnición, destacados en Forchies, desertaron, y pasaron algunas horas recorriendo tranquilamente los cafés.

A las once de la mañana se encontraron con una patrulla.

El jefe de ésta, sospechando que se trataba

de dos desertores, se dirigió a ellos, preguntándoles:

—¿Adónde vais vosotros?

—Vamos en busca de nuestro capitán—contestaron.

Mas como los dos compañeros tomaron una dirección muy distinta de la que debieran tomar para ir en busca de su jefe, se les echó el alto.

Entonces los dos soldados emprendieron velozísima carrera, perseguidos por la patrulla.

De pronto, hicieron alto, y volviéndose, dispararon.

Uno de los proyectiles hizo blanco en un soldado que estaba junto a la patrulla, matándole.

Los desertores, entonces, emprendieron de nuevo la fuga al grito de ¡viva la huelga!, y se internaron en un bosque próximo.

Este ha sido cercado para dar caza a los fugitivos.

Se temen incidentes.

BRUSELAS. Esta tarde, según se había anunciado, tendrá lugar el entierro del ex ministro Janssen.

Como los socialistas asistirán a él, tomando pretexto de este acto para llevar a cabo una manifestación, se teme que ocurran disturbios.

Por si acaso, se han adoptado grandes precauciones.

Mañana en la Cámara.

BRUSELAS. Se espera con impaciencia la sesión que mañana celebrará la Cámara, porque en ella el diputado liberal Masson presentará una proposición encaminada a que la huelga termine.

Los socialistas, así se espera, la votarán. El cambio se cree que la proposición será rechazada por los católicos.

Si la proposición fuera aprobada, podría ser una fórmula que terminase con el actual conflicto.

¿Se volverá al trabajo?

BRUSELAS. Para el miércoles próximo está convocado un Congreso socialista en la Casa del Pueblo.

Si se vota por la terminación de la huelga, se reanudará el trabajo el jueves.

Pero para ello es necesario que en la sesión de mañana en la Cámara haya corrientes de concordia.

MISCELLANEA

Se casa el Rey Manuel?

MUNICH. Se asegura en los círculos palatinos bávaros que está convenido el casamiento del ex Rey Manuel de Portugal con la Princesa Augusta Victoria de Hohenzollern, nieta de la Princesa viuda del Príncipe Leopoldo de Hohenzollern.

Tiene veintidós años y es católica, y lejana parienta de la Familia Real portuguesa.

No pertenece a los Hohenzollern de Prusia, sino a otra rama que lleva igual apellido.

Treinta mil huelguistas.

BERLIN. Se han declarado en huelga 30.000 mineros de la alta Silesia.

Incidente.

BREST. Ha llegado el ministro de Marina.

El diputado Goude propuso que se le diese un vino de honor.

El alcalde se opuso.

Sin embargo, se dió el vino.

Después el ministro fué a la Casa Municipal, y al ser saludado por el alcalde, dijo:

—¡Ah! ¿Pero hay aquí alcalde? Pues no me había enterado.

El alcalde contestó:

—Desde ahora no lo hay.

Y se marchó de la Alcaldía.

Combate.

BENGHASI. Después de un combate entre árabes e italianos, éstos, mandados por el general Tarroni, ocuparon el valle de Merg.

El Kaiser a Corfú.

ATENAS. Es seguro que el Emperador Guillermo de Alemania llegará a Corfú el día 4 del próximo mayo.

El «bill» aduanero.

NUEVA YORK. Se ha celebrado una reunión plenaria de representantes democráticos, en la que ha sido adoptado el *bill* aduanero con algunas modificaciones.

Entre los aumentos que se introducen figura el de un 15 ó un 20 por 100 sobre los diamantes.

El *bill* será presentado a la Cámara el día 1.º del mes próximo.

Un aviador francés.

BERNA. Un aeroplano francés, tripulado por un oficial de Ejército de la misma nacionalidad, ha descendido en Wavre.

Equivocó el camino, despidiéndose a causa de las nubes, y pasó por encima de los lagos, descendiendo cuando se dió cuenta de su extravío.

LA ESCUADRA DEL ATLANTICO

Flota yanqui al Mediterráneo

¿Vendrá a España?

NUEVA YORK. Despachos de Washington dicen que ayer el secretario de Marina confirmó que en breve una flota yanqui visitará Europa.

Ya han sido dadas las órdenes oportunas. Antes de que termine la primavera la escuadra norteamericana del Atlántico saldrá de los puertos donde ahora está distribuida y se dirigirá a Gibraltar.

AVISOS UTILES

Los JABONES que gozan de mayor aceptación son los de la CENTRAL. Telet. 903.

G. PINEDA, S. en C. MONTERA núm. 2
Sastrería y géneros ingleses, por metros.

Miopes y presbitas
Gran descubrimiento; cristales (violeta) JENAPHAQUES. Unico depósito, Carretas, 3.

ARTE y economía en sortijas, pendientes, alfileres y cadenas. Joyería Pérez Molina, C. S. Jerónimo, 28. T.º 2.927. Precios sin igual.

Sidra Vereterra y Cangas
Preferida por cuantos la conocen.

Perlas y brillantes
Oro, plata, platino, papeletas del Monte y toda clase de alhajas; la Casa que más paga es el sucesor de Camilo Orgaz.
13 CIUDAD RODRIGO 13

Para Adelgazar

Para combatir la gordura excesiva, reducir las caderas, el vientre, adelgazar el tallo y conservar la pureza de las líneas, tómese la

IODHYRINE del D^r DESCHAMP

Es el único adelgazador que ha hecho sus pruebas siendo recetado por los médicos del mundo entero.

Todas las farmacias lo procuran o, si se quiere, escribase a los Laboratorios DUBOIS, 7, Rue Jadin, PARIS, para todos informes.

Paquete en ESPAÑA: 12 pesetas por caja. 7.50 pesetas la 1/2 caja.

BAZAR DEL OBRERO

SANTA ENGRACIA, 93
Lo que a una persona acomodada no sirve, por estar viejo ó roto, desinfectado, compuesto y arreglado por un obrero, a quien se le paga su trabajo, le sirve a un pobre. Todo es en este Bazar: utilidad; desde los clavos y tornillos viejos, hasta los remates y molduras que se desprenden de los muebles; desde los trapos para remiendos, hasta las cerillas usadas; los corchos de botellas y las barajas viejas y descabaladas, con lo que se hacen lamparillas. Avisad: Señora condesa de San Rafael, Tudescos, 2.

Ya en dicha bahía dividirse en dos divisiones, cada una de 11 barcos, entre acorazados, cruceros y torpederos.
Y dichas divisiones visitarán separadamente todos los grandes puertos del Mediterráneo.

COSAS INGLESAS

Contra las sufraguitas.

LONDRES. Las sufraguitas han intentado celebrar una nueva reunión en Hyde-Park. Las gentes, ya muy hartas de los desmanes de las sufraguitas, impidieron la celebración del acto.

Repartieron con este motivo abundantes golpes.

Tuvo que intervenir la Policía para proteger a las sufraguitas en su retirada.

Muerte de un diputado.

LONDRES. Ha fallecido el diputado liberal Mr. Carlos Rose.

Era presidente del Aero Club. Había estado en el aerodromo haciendo pruebas con un biplano.

Marchó luego tranquilamente a su casa, y a poco de llegar murió, víctima de una embolia.

COSAS ALEMANAS

En el Reichstag.

BERLIN. En el Reichstag ha continuado hoy la discusión acerca de la adopción del uniforme gris para las tropas.

Un diputado preguntó si podía conocerse el criterio del Kaiser en este asunto.

El ministro de la Guerra contestó que no podía responder a tal pregunta.

La Cámara acordó que una Comisión investigadora averiguie lo que hay de cierto en el asunto denunciado el sábado, referente a la casa Krupp y a otras fábricas de armas.

Los exploradores alemanes.

METZ. Los exploradores alemanes, en sus ejercicios, se internaron en territorio francés y desplegaron sus banderas. Los gendarmes obligaron a los chiquillos a abandonar el territorio de Francia.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una copia de las listas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

PROVINCIAS

AL MINISTRO DE HACIENDA

Los agricultores aragoneses

Contra la aplicación de la supresión de los Consumos.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Varios agricultores aragoneses remitieron al ministro de Hacienda el telegrama que copio a continuación.

Los firmantes rogamos a los hacendados que estén conformes con el telegrama que después verán, que remitan otro análogo a los Poderes públicos, solicitando la modificación de la ley de supresión de los Consumos en forma que no sean posibles los atropellos que se vienen cometiendo.

El telegrama dice:

«Excelentísimo señor ministro de Hacienda. Los agricultores firmantes se adhieren a las instancias elevadas a V. E. por las entidades agrarias de Granada y Zaragoza, protestando de la interpretación que dan algunos Municipios a la ley de 12 de junio de 1911, verdadero despojo, que obligaría a abandonar la propiedad territorial.

«Suplicamos respetuosamente evite V. E. la situación de notoria injusticia de los territorios de pueblos menores de diez mil habitantes.

«Suprimidos los felatos en las ciudades, suprimase el reparto vecinal, mil veces más odioso, por utilizarse para vengar bajas pasiones, imposibilitando la vida rural y fomentando el asentimiento, origen del decaimiento de la agricultura.

«El reparto no robustece las Haciendas locales, ni favorece a las clases menesterosas, empleándose casi siempre en rebajarse la cuota cuatro caciquillos mangoneadores del Municipio.—Melchor Lasierra, Alfredo Romeo, Saturnino Bellido, Julián Pinillos, Antonio Fortín, Ladislao Goizueta, Bernardo Pellón, Antonio Martín, Santiago Corella, Román Vicente, José María Bascones, Luis Cerezo, Máximo Pascual de Quinto, Mariano Gómez Guallart, Augusto Ruiz Rañoy, Julián Guallart, Teófilo Cistué.»

ANDALUCIA

Toma de posesión.

CADIZ. (Lunes, noche.) Ha tomado posesión de su cargo el nuevo capitán general de este apostadero, D. Adriano Sánchez Lobatón.

Ha recibido a los generales, jefes y oficiales, cambiándose los saludos de rigor.

Una manifestación.

HUELVA. (Lunes, noche.) A las cinco de la tarde se ha organizado una gran manifes-

tación, formada por el comercio, la industria, Corporaciones y todas las fuerzas vivas de esta capital.

La manifestación se ha dirigido al Gobierno civil.

En nombre de la Junta ha hablado el vicepresidente, Sr. Ducló.

Ha pedido al gobernador que transmitiera al Gobierno los deseos vivísimos del vecindario de que se restablezca la subvención concedida a este puerto.

Durante la celebración del acto ha habido cierre general de tiendas.

La huelga de Riotinto.

Ha quedado satisfactoriamente solucionada la huelga de Riotinto.

Muerto por un tren.

A la llegada del expreso ha arrollado en la estación a un hombre, matándolo.

Posada y Belmonte.

El día 10 de mayo torrearán aquí Posada y Belmonte.

Ha despertado el anuncio gran entusiasmo entre los aficionados.

De Gibraltar.

ALGECIRAS. (Lunes, noche.) En la catedral de Gibraltar tendrá lugar mañana un solemne «Tedéum» en acción de gracias por haber salido ileso del atentado el Rey don Alfonso.

La iniciativa se debe al cónsul general de España en dicha posesión inglesa.

Asistirán al acto las autoridades, el Cuerpo consular de todas las naciones residente allí y otras muchas personalidades distinguidas.

Regreso del «botijo».

Ha llegado el tren «botijo» con los expedicionarios de Gibraltar y Algeciras que fueron a presenciar las corridas de toros de Sevilla.

Emigrantes.

En el tren correo han llegado hasta San Roque numerosos emigrantes que desde aquí marchan a Gibraltar, punto de embarque.

Muerte del duque de Medina de Rioseco.

ALMERIA. (Lunes, noche.) Ha fallecido hoy el duque de Medina de Rioseco, que se encontraba aquí accidentalmente.

Su viuda ha llegado en el tren correo de Madrid.

El entierro se verificará mañana.

Carreras de caballos.

SEVILLA. (Lunes, noche.) Hoy, primer día de carreras de caballos, ha estado muy animada la Dehesa de Tablada.

Primera carrera. Militar.—Corrieron «Buster Brovas», montado por el oficial Sr. Romero de Tejada; «Vilar», por el Sr. Agar, y «Egora», por el Sr. Esfian.

Llegaron por el orden mencionado.

Segunda. España.—Premio, mil pesetas,

concedido por el Rey; segundo, 500, de la Diputación.

Ganaron «Madraz II», del conde de Cámara, y «Bellota», de D. Juan Eguir.

Tercera.—Premios: 4.500 pesetas el primero y 500 el segundo; los dos de la Sociedad. Corrieron «Offembach», del Sr. Dutilleul; «Arbiter», del marqués de Villamejor; «Gaud», del conde de Cámara; «Inora», del duque de Tarifa; «Etside» y «Pilote V», de Parladé; «Poor Boy», del marqués de Merzalas; «Orange III», del Sr. Luque; «Bertha», «Tonejalma» é «Hildejarle», del duque de Andria.

Ganaron «Poor Boy» y «Offembach».

Cuarta.—Premios: 2.500 pesetas, del Casino Mercantil, y 1.250, de la Sociedad.

Corrieron «Veruet», del duque de Tarifa; «Estambe», del marqués de Villamejor, y «Emma», del duque de Andria.

Llegaron: primero «Veruet» y segundo «Emma».

La quinta carrera, militar, se anuló por faltas en la salida.

Ganó la última carrera «Inora», del duque de Tarifa.

«Gonzálito» y «Posturas».

SEVILLA. (Lunes, noche.) Ha visitado el doctor Blanco al banderillero Gonzálito, apreciándole una herida inciseocontusa en la región inguinal derecha, con orificio de entrada debajo del anillo inguinal, que interesa los planos musculares hasta llegar al peritoneo, sin que, al parecer, haya penetrado en la cavidad abdominal.

También tiene diferentes contusiones en la caja torácica.

El pronóstico es grave.

Al banderillero Posturas le ha visitado el doctor Vilares Carrasco, apreciándole, además de las lesiones que se observaron en el reconocimiento de la enfermería de la Plaza, otros desgarramientos de tejidos y rotura de vasos, que ha sido preciso suturar.

Le fueron aplicadas inyecciones de morfina.

Aguas de Cabreiroá

Vías urinarias y diabetes.

ARAGON

Accidente de viaje.

HUESCA. (Lunes, noche.) El automóvil que hace el servicio de viajeros entre la estación de Binéfar y Tamarite chocó contra un árbol.

Quedaron destruidos los equipajes é inutilizado el motor.

Los viajeros, que han hecho constar su más enérgica protesta, han tenido que recorrer a pie 25 kilómetros.

Descarrilamiento.

El tren correo de Zaragoza a Barcelona ha descarrilado en la estación de El Tormillo.

No hay que lamentar desgracias personales ni destrozos de consideración.

El servicio se hace con el consiguiente retraso y los viajeros tienen que transbordar.

Peregrinación valenciana.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Han llegado 800 peregrinos valencianos que van a Lourdes.

Los han recibido la Junta de peregrinaciones y Comisiones de Centros católicos.

El globo «Saturno».

La Guardia Civil del puesto del Monasterio de Piedra comunica al gobernador que en el término del pueblo de Monterde ha descendido el globo «Saturno», del Parque de Aerostación de Guadalajara.

Añade que los tripulantes se encuentran sin novedad.

Los exploradores zaragozanos.

Se ha reunido el Comité de los exploradores de Zaragoza.

Ha acordado formar seis grupos, que se llamarán Patria, Aragón, Zaragoza, Pedro, Palafox y Goya.

También ha acordado equipar a 30 niños pobres.

La muerte de Zapata.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Ha sido aquí sentidísimo el fallecimiento del poeta aragonés D. Marcos Zapata.

Gozaba en esta capital de generales simpatías.

Los periódicos locales le dedican sentidos artículos necrológicos, recordando las obras que escribió y realizando sus dotes de inspiración y de talento.

Elogian principalmente, al recordarla, la magnífica composición poética que leyó aquí siendo mantenedor de una fiesta de Juegos florales.

El alcalde ha telegrafado al representante del Ayuntamiento en Madrid, D. Darío Pérez, encargándole que le represente en el acto del entierro.

CATALUNA

La causa de la secuestradora.

BARCELONA. (Lunes, noche.) Ha sido suspendida por tiempo indefinido la vista de la causa seguida contra la secuestradora de niños Enriqueta Martí.

La Comisión de médicos han dictaminado que es imposible que la procesada pueda asistir al acto ni ser interrogada, dado el gravísimo estado de salud en que se encuentra.

Orcimiento a los huelguistas belgas.

El Comité del Centro Socialista Obrero ha ofrecido a los huelguistas belgas atender a la subsistencia y cuidado de 150 niños mientras dure la huelga.

Peregrinación a Roma.

BARCELONA. (Lunes, noche.) Al anochecer ha zarpado el vapor «Isle de France», que conduce la peregrinación a Roma.

Entre los peregrinos figuran el arzobispo Nozalceda y los obispos de Lugo, Valencia y Ciudad Real.

Fué despedida la peregrinación por el obispo.

La cuestión del Ayuntamiento.

BARCELONA. (Lunes, noche.) Se confía en que mañana se posesionará de la Alcaldía el Sr. Collazo.

Ha quedado ultimado el arreglo de los rozamientos entre el Gobierno y el Ayuntamiento.

Siempre reunidos el alcalde accidental y los jefes de grupos para tratar del asunto.

GALICIA

Consejo de guerra.

ORENSE. (Lunes, noche.) En la Comandancia de Carabineros se ha celebrado Consejo de guerra para juzgar al carabnero Joaquín Cid, procesado por el delito de lesiones graves inferidas al paisano Santiago López, tratante en ganados procedentes de Portugal.

Ha presidido el jefe de la Comandancia, señor Clavijo.

El fiscal, teniente auditor D. Gonzalo Fernández, llegado de la Coruña, ha pedido para el procesado la pena de un año, ocho meses y un día de prisión correccional y la separación del Cuerpo.

El defensor, capitán Yáñez, ha solicitado la libre absolución de su defendido.

PULSERAS DE PETICION

Joyería de moda. Carretas, 3. Catálogo gratis.

VALENCIA

El general Aldave.

VALENCIA. (Lunes, noche.) Mañana marchará a Madrid el capitán general de Valencia.

Se propone el general Aldave recoger a su familia y regresar a esta población.

Campaña sanitaria.

VALENCIA. (Lunes, noche.) El gobernador civil, acompañado del inspector provincial de Sanidad, ha realizado una visita sanitaria en el penal de San Miguel de los Reyes.

Propondrá el gobernador la adopción de algunas medidas preventivas que se estiman necesarias para garantía sanitaria.

VASCONGADAS

Para las regatas internacionales.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) La Comisión provincial ha acordado subvencionar con 2.000 pesetas al Real Club Náutico para las regatas internacionales del próximo julio.

La colonia alavesa.

La colonia alavesa ha organizado una fiesta religiosa, un banquete y una velada para celebrar la festividad del Patrón de Alava, San Prudencio, el día 28 del actual.

Peregrinos de Valladolid.

Ha llegado la peregrinación de Valladolid que se dirige a Lourdes.

Después de recorrer la ciudad ha continuado el viaje.

PREMIADOS CON 500 PESETAS

Lotería Nacional

Sorteo del 21 de abril de 1913

PREMIOS. PREMIOS. PREMIOS.

Table with columns for numbers and prizes. Includes sections for 500 pesetas prizes, 1000 pesetas prizes, and 2000 pesetas prizes.

Main table of lottery numbers and prizes. Columns include Cent.ª, 5 mil, 10 mil, 15 mil, 20 mil, 25 mil, 30 mil, 35 mil, 40 mil, 45 mil, 50 mil, 55 mil, 60 mil, 65 mil, 70 mil, 75 mil, 80 mil, 85 mil, 90 mil, 95 mil, 100 mil.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
22 de abril de 1863.

Las sensibles desgracias que con tanta frecuencia vienen ocurriendo por vuelcos de carruajes, especialmente de camino, fijaron la atención de un conocido escritor de esta corte, que concibió la humanitaria idea de buscar un medio de evitarlos en todos los casos en que el carruaje no puede desmenuarse, y habiéndose roto en un puente ó cosa semejante, contra lo cual nada puede bastar.

Parece que un feliz éxito ha coronado su pensamiento, y que, ensayado a presencia de personas competentes un aparato de su invención, no volcó el carruaje que lo llevaba en un sitio dispuesto a propósito con hoyos ó baches de una hasta tres cuartas de profundidad, en los que entraban las ruedas de un costado al mismo tiempo que las del otro subían sobre montones de piedras de una á cinco cuartas de elevación sobre el terreno, y habiéndose roto en la última prueba una de las ruedas traseras.

El aparato es sencillo, adaptable á toda clase de carruajes, sin que los haga perder ninguna de sus condiciones y con la circunstancia de ponerse y quitarse con facilidad, pudiéndose, por tanto, usar el carruaje con aparato ó sin él.

En vista del satisfactorio resultado del ensayo, ayer ha solicitado el inventor real privilegio, entregando al efecto los correspondientes planos en el Gobierno civil.

Para bilis y estreñimiento, nada como el AGUA DE CESTONA

PARA HOY

Calendario y santoral

Martes 22 de abril de 1913.

Sale el Sol á las 5,27.
Se pone á las 19.
Sale la Luna á las 21,27.
Se pone á las 5,59.

SANTORAL.—Santos Sotero y Cayo, Papas; Santos Parmenio, Crisotelo, Lucas, Apolos, Lucio y Leóides, mártires; Santos León y Teodoro, confesores, y Santa Tárabula, mártir.

SAN LEON, obispo y confesor.
Nació en la ciudad de Sens, en Francia, el año 490. Educado en el seno de la religión de Jesucristo y creciendo en virtudes al mismo tiempo que en edad, fué ordenado sacerdote. A los pocos años de presbítero fué universalmente aclamado obispo de Sens. Los enfermos, los encarcelados y los pobres eran el objeto predilecto de su santo amor. Las atenciones de la Iglesia no eran descuidadas por sus ocupaciones caritativas.

Trabajó por el esplendor de la Iglesia, y su amistad con el Rey Childeberto fué causa del brillo que alcanzó la iglesia galicana.

Reverenciado de todos, descansó en el Señor el día 22 de abril del año 540.

El chocolate "Agustinos", de 1,25, 1,50 y 2 pesetas es lo mejor que se conoce. Pídale en ultramarinos.

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

El Presidente del Consejo manifestó que se ocuparía del presupuesto de la Guerra, y si quedaba tiempo, de algunos otros asuntos de actualidad.

El ministro de la Guerra llevaba abultada cartera; pero ninguno de los asuntos que contenía aquella era para dar cuenta en Consejo.

El ministro de Marina proponíase someter á la aprobación de sus compañeros un expediente sobre adquisición de estaciones de telegrafía sin hilos para los cruceros «Extremadura» y «Río de la Plata».

El ministro de Fomento llevaba dos expedientes para la adquisición de aparatos, con destino á varios faros.

El ministro de Instrucción pública, conversando con los periodistas acerca de su viaje á Valencia, decía que regresaba encantado, agradecido y admirador del país, de sus mujeres y de sus hombres.

«Los ministros», decía el Sr. López Muñoz «debíamos visitar con más frecuencia todas las regiones para conocer las necesidades y los progresos de las mismas. Yo me he encontrado en Valencia con un aumento en la cultura como no lo había soñado. El Museo de dicha población es el ideal que yo tenía sobre esta clase de Centros de enseñanza, pues no deban servir solamente para Exposición y recreo de la vista».

También es muy notable la barriada obrera fundada por el senador Sr. Castro. Allí he tenido ocasión de ver ejemplos de hombres pervertidos que se han redimido por el cariño al hogar propio. Todos los obreros de dicha barriada cuidan la casa y el jardín con aquel cariño y el convencimiento de que, observando buena conducta, al transcurrir cierto número de años la casita pasa á ser propiedad suya.

La Universidad necesita una reforma completa, y la atenderé en la medida que permita el presupuesto.

Respecto al Congreso Ginecológico, ha sido una página gloriosa para España, pues honra á la ciencia del mundo, y aquí vamos tan adelantados, que creo tenemos la bandera».

Terminó diciendo que Valencia es un pueblo blasonado y orgullo de España.

Los demás ministros no dijeron nada de particular.

A LA SALIDA

El Consejo terminó después de las ocho

de la noche; media hora antes abandonó el salón de Consejos el ministro de Estado, por tener que asistir á la comida de la Embajada de Francia.

Del resultado del Consejo no se facilitó más que una referencia verbal del principal asunto que se debatió en la reunión.

Dicho asunto, como indicaron al entrar algunos ministros, fué el presupuesto de la Guerra, no habiendo terminado el examen de este presupuesto.

En la reunión de hoy se discutió ampliamente la parte referente á acuartelamientos, material de artillería y defensas militares. Este problema deseaba el Gobierno, y principalmente el Presidente del Consejo, que fuera discutido con toda extensión y que al mismo tiempo se presentasen aquellas soluciones que requieren las necesidades modernas y el estado del Tesoro lo permita.

Acercas de este importantísimo asunto, los ministros no dijeron cuál había sido la solución.

También examinó y aprobó el Consejo los expedientes que indicaron á la entrada y llevaban los ministros de Marina y Fomento.

Razón tenía el jefe del Gobierno, y con éste los demás ministros, cuando afirmaban anoche que del presupuesto de Guerra habían tratado; pero que tan importante era la parte examinada, que de ella no pasaron, por haber invertido su examen casi todo el tiempo de duración del Consejo.

Según uno de los ministros, no fué un Consejo de los llamados perdidos por la poca importancia de los asuntos que á ellos se llevaban, sino, por el contrario, un Consejo de verdadera importancia.

El general Luque trató de dos cuestiones importantísimas que no pueden guardar mayor relación con la confección del presupuesto. Es una, la referente á cuarteles, y la otra, la relativa al artillado de costas y de nuestras bases navales.

Hizo el ministro de la Guerra, según el compañero suyo que nos ha informado, una exposición clarísima y detallada de cuantos proyectos existen en su departamento relacionados con ambas cuestiones, informándole luego de cuanto él creía de más urgencia, así como de los medios que, á su manera de ver, estima más eficaces para llevar á cabo un plan de fortificaciones y de construcción de cuarteles de la importancia del que se trataba.

Por lo que afecta á cuarteles, expuso el ministro de la Guerra la necesidad de que en un plazo prudencial queden terminados los que están empezados y se construyan otros que están en proyecto.

La terminación de los primeros, como la construcción de los segundos, se impone con urgencia, porque está dándose el caso de que la ley de Reclutamiento, en lo que afecta á la instrucción de los excedentes de cupo, no se cumpla por carecerse de cuarteles.

Propone el general Luque que la construcción y terminación de dichos cuarteles no se haga por administración, como hasta aquí, sino por contrata y con todas las garantías que reclamen los intereses del Tesoro.

Esa obra, cuyo coste se presupuesta en unos sesenta y tantos millones de pesetas, cree el general Luque que puede llevarse á cabo en cuatro años, abonándose su coste en varias anualidades.

La defensa de costas de nuestras bases navales es obra de más importancia.

El ministro señala un plazo que creemos es de ocho á diez años para la realización de lo más preciso.

Seguramente que lo urgente para el ministro es la defensa de dichas bases navales, de las rías gallegas, de Baleares y de Canarias.

El presupuesto para este plan de defensas se aproxima á 200 millones de pesetas.

Los ministros oyeron con suma atención al general Luque, pasando el trabajo, una vez conocido por el Consejo, á estudio del señor ministro de Hacienda.

GRAN MUNDO

En Cáceres se ha celebrado la boda de la bella señorita doña Dolores López Montenegro con el conde de Tres Palacios, siendo padrinos la madre del contrayente y el padre de la novia.

La señora viuda de Delgado y su hija Victoria han salido para Roma, donde van á pasar una temporada con su hermana y tía, la condesa Pecci.

El barón de la Torre, que ha pasado unos días en la corte, ha regresado anteaer á San Sebastián.

El gran pintor D. José Moreno Carbonero está terminando un retrato magistral del difunto escritor D. Marcelino Menéndez y Pelayo, que se propone obsequiar á la Academia Española de la Lengua.

El sabio está sentado en su despacho, rodeado de libros, y el parecido de su rostro es sorprendente.

Todos los detalles del cuadro concurren á dar vida y realidad al ambiente.

Muy numerosa y aristocrática concurrencia asistió el sábado por la tarde á la conferencia que dió la eximia escritora condesa de Pardo Bazán, en el Ateneo, y que tuvo un éxito extraordinario.

Añadimos nuestra felicitación muy sincera á las que está recibiendo la notable escritora, que también está siendo muy felicitada por su último tomo, titulado «Cuentos trágicos», que ha publicado hace poco tiempo.

Se encuentra muy mejorada en su estado de salud la linda hija de los marqueses de la Mina.

Mucho celebramos su alivio.

MADRIZZY.

Enrique Valentí. Vende

alhajas procedentes de testamentaria.
Carretas, 35, portal Joyería. Frente Correos.

CASA REAL

El Príncipe de Sajonia ha estado en Palacio á despedirse de SS. MM.

Han tenido audiencia con la Reina doña Victoria las marquesas de la Mina y de Camarasa.

Hoy recibirá S. M. el Rey á las Corporaciones que han solicitado audiencia para protestar contra el atentado.

Se han recibido en Palacio varias molduras en yeso sacadas de las inscripciones existentes en la fachada del que fué palacio de Pedro I en Tordesillas.

La condesa del Puerto ha vuelto al servicio de SS. AA. en su calidad de teniente aya.

El jefe superior de Vigilancia de Madrid, D. Carlos Blanco, reunió ayer mañana á todos los comisarios y representaciones de los inspectores, oficiales y aspirantes para proponerles dar un público testimonio de la mayor consideración y de verdadero afecto al agente Guizarro, de la ronda de S. M., herido con ocasión del atentado del día de la jura de la bandera.

Por unanimidad se acordó ceder en favor de dicho agente un día de haber de la mensualidad de mayo, que hará próximamente la suma de 5.000 pesetas, y colocar, como recuerdo y prueba de afecto, su retrato en el salón de actos de la Dirección General de Policía.

Se nombró una Comisión encargada de dar cumplimiento á dichos acuerdos, confiándose la presidencia de la misma al comisario de la ronda de Palacio, Sr. Machero, jefe inmediato del distinguido agente.

Los ministros de Estado y Gracia y Justicia despacharon ayer con S. M.

El Sr. Barroso llevó á la firma algunos indultos de poca importancia.

El Sr. Navarro Reverter dió cuenta de un telegrama oficial que participa haber llegado á Alcazarquivir el jefila, siendo recibido con los honores militares de su alto rango. El despacho añade que acudieron los jefes de las kabilas inmediatas á prestarle acatamiento y sumisión; ofreciéndole los regalos de costumbre.

Si el general Alfau lo estima conveniente, saldrá el jefila mañana para Larache, donde se hallarán los cruceros *Cataluña* y *Río de la Plata* para rendirle honores.

TOROS Y TOREROS

La quinta de la serie.

Si, señor, salimos de la Plaza bastante aburridos, ya que el aburrimiento se enseñoreó de nosotros durante toda la tarde, ó sea desde que las cuadrillas hicieron el paseo hasta que el toro sexto decidió morirse, dándonos el pasaporte para que pudiéramos marcharnos.

No es de las corridas que merecen grandes párrafos para hacer un juicio crítico de ellas; únicamente los renglones precisos para felicitar á los diestros, que ya que no salieron habiendo ganado ovaciones, por lo menos salieron en coche con sus respectivas cuadrillas, cuando nos figuramos que saldrían en camilla, cosa que, afortunadamente, no sucedió.

¿Es que los toros eran unos marrajos? No, señor: seis bichos buenos, bien presentados, gordos, finos, como para demostrar que hay toros cuando se buscan, sin intenciones malas, salvo raras excepciones, dejándose torear sin grandes dificultades.

Los toros primero, segundo y sexto fueron los más bravos, aplaudiéndose el arrastre de los dos primeros Pablós Romero, no haciéndolo con el corrido en último lugar, porque la gente estaba deseando marcharse; si no, creo yo que también lo hubiera hecho, aunque, en realidad, estos postreros honores deben guardarse para animales francamente de bandera.

Muchas corridas quisiéramos ver por acá como los de ésta.

Y repetimos la consabida frase de que si hay toreros no hay toros, y cuando hay toros no hay toreros.

Torquito, que mató el primero ayer, para tomar la alternativa, no estuvo afortunado; en muchas novilladas hizo faenas mejores, mucho mejores; pero en esta corrida le trajeron de cabeza sus enemigos, teniendo que entrar por uvas repetidas veces, por no asegurarse á la primera.

No maneja bien la mano izquierda, que deja muerta; y, por consiguiente, el toro no le deja pasar de los cuernos; así es que en las repetidas veces que entró á matar no salió por los costillares ni una vez, y menos mal cuando no salía por los aires, como en el último, que creímos le había hecho «pupas» de verdad. Otra vez es de esperar tenga mejor fortuna.

Pastor sigue sin ser el del año pasado; vamos cuesta abajo muy deprisa, sin explicarnos las faenas de este muchacho tan pundonoroso, pero que en esta temporada no consigue ni una ovación de las gordas. Todo llegará, ya lo verán ustedes. Ayer un fracaso.

Manolete, siempre igual, el de las estocadas atravesadas; pero ayer quiso hacer una hombrada, que le pudo costar un disgusto gordo, al entrar á matar con una barbaridad de rifones á su segundo toro, cuando éste estaba completamente aculado á las tablas, sacudiéndole una buena en todo lo alto, saliendo, naturalmente, cogido, pero sin cornada gorda, que era lo que todo el mundo creíamos que llevaba el muchacho.

Afortunadamente, no fué así; pero le servirá de aviso para no entrar á matar en aquel sitio tan malo para los toreros.

Tres verónicas muy buenas del muchacho, algunos quites de Vicente y otro con tratamiento de excelencia que hizo un mono sabio, y nada más.

Ya ven ustedes que fué bien poco.
Los toros de Pablo Romero, y nada más que ellos.

El libro de «Claridades».

El inteligente y concienzudo crítico taurino mi buen amigo y compañero Fernando Gillis (*Claridades*) ha publicado recientemente un libro titulado *Machaquito, el torero de la emoción*.

Y no es ninguna novedad para quien haya leído alguna cosa de este eminente crítico decir que un estilo llano, ameno, entretenido y brillante campea por todas las páginas de la obra.

En ésta se describen admirablemente todas las vicisitudes por que Rafael González ha pasado desde sus principios, cuando Rafael le dijo á su hermano: «Mos vamo á toréá con «er Malagueño» á Palma del Río, y nesessitamos salir aviaos. Er cuñao «der Gayiyo» tié un traje grana y negro, que vale pa el asunto, en veinte pesetas ajustao. ¿Tú me las quies aprestá?»

A partir de este momento, relata siempre con envidiable estilo todas las monumentales faenas del muchacho, uno de los que más ovaciones han oído en las plazas de toros por su valentía innegable, que no han conseguido amenguar ni los años, ni las cornas, ni la familia.

Siempre con datos, siempre con pruebas, *Claridades* relata sus innumerables hazafías en tantas tardes de emoción y loco entusiasmo.

El libro se agotará rápidamente, ¿quién lo duda?, y quien lo compre lo lee de un tirón, porque una vez abierta la primera página, no se sabe dejar hasta que no se llega adonde dice en la última: «Madrid, septiembre 1912.»

Una obra de lo mejor que se ha escrito en cuestiones de la flamante torería, y por la que su autor ha sido felicitado en justicia por todos. Y lo merece.

P. ALVAREZ

Dice el Presidente

El conde de Romanones, refiriéndose al mitin de anteaer de la Juventud conservadora, dijo que aplicaba el mismo criterio que á las damas.

Lo encuentra muy natural y justificado. «El Sr. Ossorio—añadía—siente la nostalgia del Gobierno de Barcelona, que desearía ocupar nuevamente».

Respecto á los organizadores del mitin, al paso que sigan las cosas tendrán que celebrar alguno, no en concepto de jóvenes, sino como viejos conservadores.

Repito que encuentro justificado lo que han hecho, y que de haber estado presente los hubiera aplaudido.

También los jóvenes liberales proyectan otro en iguales condiciones, que presidirá un joven diputado.

A éstos tengo que recomendarles circunspección en el lenguaje, porque no puede permitirse un partido que está en el Poder la misma libertad que un partido que está en la oposición».

Preguntaron los periodistas al conde de Romanones si tenía noticias de algo ocurrido anteaer en Barcelona, contestando que en esta capital, las pasiones, por diferentes cuestiones que no son políticas, entre ellas la de las aguas y otras, están exaltadas, y no quiere, sin un conocimiento exacto de lo que haya podido ocurrir, emitir juicio, máxime cuando habla de afectar á materia bien delicada.

En el Consejo de ayer tarde quedó terminado el examen de los presupuestos.

Casa Valentín Martín

Pastas menudas y macarrones legítimos de Nápoles.

PRECIADOS, 8

AGRICULTURA • INDUSTRIA • COMERCIO • NAVEGACIÓN

Escuelas de Peritos agrícolas.

Después de algunos años de injusta supresión, la enseñanza de peritos agrícolas volverá á darse en España, gracias al indiscutible acierto del actual ministro de Fomento, señor Villanueva. Tres distintas escuelas, situadas en Zaragoza, Valladolid y Albacete, ofrecerán á los jóvenes que deseen aplicar sus actividades al desarrollo práctico de la agronomía, un plan de estudios adecuado al objeto.

Constantemente se nos venía preguntando por labradores acomodados dónde podían adquirir sus hijos una enseñanza media agrícola, que, sin exigir los sacrificios de la superior, tuviera un carácter marcadamente práctico, y esto nos indicaba el deseo general de los agricultores de llevar á sus fincas adelantos y progresos, comenzando por obtener una base de conocimientos, sin los cuales el fracaso es muy fácil.

Y aquí, donde los servicios agrícolas son muy completos, se daba el absurdo de que no existiese una enseñanza media de la agricultura, que precisamente es la más desarrollada en todos los demás países, porque la experiencia ha demostrado sus buenos frutos.

Fueron muchas las familias que enviaron sus hijos al Extranjero en busca de la enseñanza que aquí no existía; pero esto, á más de ser sumamente costoso, siempre tiene el grave inconveniente de que por ser la agronomía ciencia que ha de sujetarse á las condiciones locales de clima, suelo, costumbres, etcétera, se presta muy mal á ser aprendida en tierras lejanas.

Desde ahora podrá obtenerse el título de perito agrícola, dentro del país y á costa de reducidos gastos, presentando, sin embargo, la carrera muy amplios horizontes para el porvenir.

De seguro surgirán inconvenientes en el desarrollo del plan de estudios y se notarán deficiencias que son inevitables en un primer momento; pero todo ello se vencerá fácilmente y se corregirá bien pronto, si la buena voluntad de todos ayuda á la obra.

Nosotros, al dar noticia de la creación de las Escuelas de Peritos Agrícolas, queremos olvidar las enojosas y poco rectas causas que motivaron la supresión de la que hace años existió en Madrid, y desearnos también rendir nuestro aplauso sincero y caloroso al señor Villanueva, que ha sabido imponer su recto juicio á mezquinas conveniencias de Cuerpos, único obstáculo con el que siempre luchó la creación de esa enseñanza media de la agricultura, cuyo éxito completo puede asegurarse de antemano.

JOSE ARAGON

El cultivo del maíz y el empleo de los abonos químicos.

Es un hecho innegable que en estos diez últimos años uno de los factores que más han contribuido á aumentar el rendimiento de las tierras ha sido el empleo racional de los fertilizantes azoados, fosfatados y potásicos, es decir, lo que vulgarmente se llama el empleo de fórmulas completas.

Teniendo, pues, en cuenta la importancia enorme de dicha práctica de cultivo, nos parece interesante dar á conocer á nuestros lectores los resultados obtenidos en una experiencia hecha por D. Ceferino Alvarez en Valdemora (Oviedo).

Dicho señor dividió un campo de maíz en tres parcelas: la primera no recibió abono alguno; la segunda fué abonada, por hectárea, á razón de 400 kilos de superfosfato (18/20), 100 kilos de sulfato de amoníaco y 100 kilos de nitrato de sosa; la tercera parcela recibió los mismos abonos que la segunda, más 140 kilos de sulfato de potasa por hectárea.

Los rendimientos obtenidos por hectárea fueron los siguientes:

Primera parcela (sin abono), 1.780 kilos de grano.

Segunda parcela (sin potasa), 2.560 kilos de grano.

Tercera parcela (con potasa), 6.140 kilos de grano.

Como el grano se vendió á 18 pesetas los 100 kilos y los abonos costaron 140,40 pesetas en la segunda parcela y 154,20 pesetas en la tercera, los beneficios netos por hectárea, debidos al empleo de los abonos, fueron de 25,40 pesetas en la segunda parcela y de 630,00 en la tercera.

De esta experiencia se desprenden claramente dos consecuencias:

1.ª Que el empleo de los abonos químicos en el cultivo del maíz es altamente remunerador, y

2.ª Que para la obtención del mayor beneficio neto es indispensable emplear fórmula completa, es decir, á base de nitrógeno, de ácido fosfórico y de potasa.

Trilla mecánica.

Todos los agricultores conocen perfectamente las ventajas que pueden obtenerse gracias al empleo de las máquinas trilladoras.

No sólo puede llegarse á una reducción considerable en el precio de la trilla, sino que, además, el uso de la máquina permite disponer del ganado para labrar los rastrojos recién segados y evitar así grandes pérdidas de humedad; realizar las operaciones en breve tiempo, sin correr el riesgo de lluvias, incendios, etc., que puedan destruir más ó menos las cosechas, y, en fin, otras varias ventajas que no es preciso citar, por ser bien conocidas.

Dos inconvenientes graves se oponen á la propagación de las máquinas trilladoras en nuestro país: la división exagerada de la propiedad en muchas regiones, y el que las máquinas más conocidas no se acomodan á las condiciones especiales de nuestro suelo.

Ambas dificultades pueden vencerse fácilmente, pues, merced á la asociación de los agricultores, es posible la adquisición y empleo de trilladoras por pequeños propietarios, y gracias al trabajo de mecánicos españoles, se construyen máquinas de trillar superiores á las extranjeras, por acomodarse perfectamente á las necesidades nacionales.

La trilladora «Sanpere», «La Española», que funciona en muchas fincas con gran éxito, cumple todos los requisitos que puede exigir el agricultor, y merece que sea estudiada por éstos con detenimiento.

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRÍCOLA

Pasaje de la Alhambra, 1.—Madrid.

Los desfordes con dinamita.

El procedimiento americano de emplear dinamita para el desfonde de los terrenos, ha sido ensayado con buen éxito por la Estación Agronómica de Lausanne (Suiza).

Un suelo destinado á la plantación de árboles frutales se preparó, haciendo estallar cartucho de 250 gramos de «gamsita» (explosivo de seguridad fabricado con un 24 por ciento de seguridad de nitrógeno) en 100 aproximadamente de nitrógeno, en cada uno de los sitios donde habían de colocarse los árboles. La operación dió resultados sorprendentes y representó un gasto de 0,75 pesetas por árbol, que es muy inferior al que asciende la operación realizada á mano.

El desfonde del suelo con dinamita puede hacerse con ventaja para tierras que se dedican á la plantación de vides, y bajo este aspecto tiene gran importancia para España, y debería ser ensayado por centros oficiales.

Según datos de otros países, el desfonde de una hectárea para la vid cuesta con este procedimiento 500 francos.

La repoblación de los viñedos filoxerados concede excepcional importancia á este asunto.

ESPAÑA Y EUROPA

Habla D. Gabriel Maura

El Mundo sigue publicando sus intervius sobre alianzas. He aquí la de ayer: «Al entrar en casa de D. Gabriel Maura, me cruzo con un amigo, que sale. —Tenga usted cuidado con Pujol— advierte al Sr. Maura—; los periodistas y los niños suelen tener terribles indiscreciones. —No, no— replica el joven— ilustre diputado, sonriendo—; Pujol es, ante todo, un amigo. Y este breve diálogo me produce una indecible satisfacción. Yo tengo existencia real, según acabo de oír. Por lo menos, en el mundo de los fenómenos perceptibles soy una apariencia viviente con un nombre particular. Algunos periódicos que reproducen ó comentan mis trabajos informativos, aunque sea á través del conde de Romanones, han puesto tal patriotismo, tal escrupulosa buena fe y tal probidad profesional en ignorar mi existencia, que yo mismo había comenzado á dudar de ella. Pero la seguridad con que D. Gabriel Maura, que es hombre mesurado, me denominaba, me ha hecho recuperar la certeza de un hecho tan interesante para mí, y lleno de serenidad y de optimismo he comenzado á interrogarle acerca del problema que en la actualidad es tan interesante para España. * —¿Quiere usted decirme—le he preguntado— cuál es su opinión acerca del tema de las alianzas entre nuestro país y otras Potencias europeas? —Ante todo—me ha contestado— aclaremos una cuestión previa. Yo creo que al conocimiento de la opinión pública deben llevarse todos los asuntos de índole internacional que directa ó indirectamente afecten al país; hacer estudiar á éste los problemas exteriores; mantener vivos su interés y su atención en ellos. Pero, al contrario, pienso que la solución de esos problemas no debe someterse á la publicidad, sino ser, en cada caso, obra exclusiva de los Gobiernos. La forma y los términos en que una cuestión exterior aparece planteada pueden llevarse al examen del público, mientras que su solución ha de fundarse en circunstancias variables, ocasionales, que no son, generalmente, susceptibles de publicidad y que sólo los Gobiernos pueden conocer. Por consiguiente, yo le diré á usted mis opiniones acerca de nuestros problemas internacionales. Pero me abstendré de aventurarlas acerca de su solución. —Plantear bien un problema—le digo— equivale muchas veces á resolverlo. Por lo tanto, ¿cómo plantea usted el de nuestras hipotéticas alianzas? —Desde luego parece evidente la necesidad de salir del aislamiento en que hasta aquí hemos vivido. En esto creo que todos estamos conformes. Pero del aislamiento á las alianzas hay un término medio; la neutralidad armada, por la que una nación como España, sin posesiones coloniales remotas, que exigirían una Marina de guerra en desproporción con nuestra potencia económica, puede hacerse respetar. —Le parece á usted, en consecuencia, que España podrá, con un programa naval adecuado, defender la integridad de sus costas peninsulares, insulares y marroquíes, manteniéndose neutral? —Estoy convencido de ello. —Entonces usted no es partidario de una alianza, y mucho menos de una alianza que nos obligara á prestar nuestra colaboración militar activa á Francia? —Yo creo que nosotros tenemos, no sólo con Francia, sino también con Inglaterra y con Italia, un mismo interés en el Mediterráneo: el mantenimiento del statu quo. Ese es el motivo central de la política internacional española actualmente. Pero lo problema del continente no afectan para nada á España. El error tradicional de nuestros Reyes, con la excepción de Felipe II, ha sido el de querer hacer de España una Potencia continental, cuando políticamente somos una isla, y cuando, por consiguiente, hemos debido ser una Potencia marítima. Pero si los

conflictos continentales no nos interesan, ¿por qué ni para qué hemos de tomar parte activa en ellos? —Dice usted que España no debe ser Potencia continental. En ese caso la intervención de nuestras fuerzas militares en una contienda europea estaría injustificada. Pero la posible alteración del equilibrio político del Mediterráneo tendría, á su juicio, gran importancia para nosotros. ¿Qué peligro hay de que ese equilibrio se altere? —La necesidad de extensión de la raza alemana. —Así, pues, ¿el peligro alemán existe también para España? —Indudablemente. —La visita del Emperador Guillermo á Canarias, ¿tiene alguna significación diplomática? —No lo creo. —¿En qué términos debe contribuir España al mantenimiento del «statu quo» en el Mediterráneo? —Esa es precisamente la solución que, aunque yo tenga juicio sobre ella, debe reservarse al Gobierno, como le dije al comenzar. —¿Usted no piensa en la posibilidad de que las alianzas produjeran á España compensaciones económicas? —Claro que no. Las relaciones económicas de España con sus aliados no se alterarían sensiblemente. Los Tratados de alianza y los Tratados de comercio son cosas que no tienen una estrecha conexión, que no se condicionan ni dependen unos de otros. La vida económica de nuestro pueblo continuaría por su cauce, sin que un Tratado de alianza pudiera venir á infundirle repentina vitalidad. —Algún ilustre hombre público, á quien he tenido el honor de consultar, ha señalado, además, otra derivación, ventajosa, á su juicio, de una alianza con Francia y con Inglaterra: la influencia que el contacto habitual de nuestros Gobiernos con los de ambos países pudiera ejercer en la democratización ó liberalización de nuestras costumbres públicas. —Sin discutir lo que se entienda por liberalización, he de decir á usted que, á mi juicio, los compromisos internacionales no pueden contraerse con el propósito de que influyan en las cuestiones interiores de nuestro país. Su causa y su finalidad son otras. Y, por tanto, la posibilidad de que ejerzan aquella influencia no debe tenerse en cuenta para concertarlos. Don Gabriel Maura habla con circunspección y con mesura diplomática, dueño de sus ideas y de sus medios de expresión. Su competencia en estas materias transparentase en la cauta precisión de sus opiniones, que creo haber reflejado con exactitud. JUAN PUJOL

«Las mocitas del barrio,» Ilustrado con un artístico retrato del insigne maestro Chueca y magníficas láminas, tiradas en papel couché, representando escenas y tipos de la obra, Casero y Larrubiera han dado á la estampa su primoroso sainete Las mocitas del barrio, que tan extraordinario y legítimo triunfo alcanzó en su estreno y en la Fiesta del Sainete, recientemente celebrada en Apolo. La obra continúa representándose cada vez con mayor éxito, si esto es posible, agotándose los billetes, y siendo celebrado libro y música con grandes salvas de aplausos. Vayan los nuestros muy efusivos á Casero y Larrubiera por el gusto y esplendidez con que han hecho la edición de su sainete, el cual recorrerá en triunfo todos los escenarios españoles por las compañías de verso y las de zarzuela. El notable literato y autor dramático Gilberto Beccari, felicísimo traductor de las obras de los insignes comediógrafos Alvarez Quintero, ha solicitado de los autores la correspondiente autorización, que le ha sido concedida, para traducir en italiano y representar en los teatros de Italia Las mocitas del barrio. Agua de Solares Unico remedio contra la neurastenia cerebral.

LA SEMANA MEDICA

Conferencia interesante.

El doctor D. Félix de Egaña, médico español que enfermo de tuberculosis tuvo que ir á Suiza, donde recobró la salud perdida, quedó allí de médico en el Sanatorio de Schweizerhof, para orgullo patrio. Su gran talento y laboriosidad fueron en seguida comprendidos en las clínicas de Davos. Egaña se dedicó con preferencia al estudio del pneumotórax, realizando 35 intervenciones que fueron seguidas de éxito en un 75 por 100 de los casos. Al pasar ahora en España unos días al lado de su familia el distinguido fisiólogo no ha querido abandonarnos sin darnos á conocer sus trabajos por si éstos pudieran servir de acicate para generalizarse entre nosotros una operación que, aunque tiene sus peligros, presta indiscutibles resultados en los casos de tuberculosis avanzada. Ayer sábado anunció su conferencia en el Colegio de Médicos, y lo interesante del tema fué motivo para que el salón de actos se llenase de un público distinguidísimo, entre el que figuraban las primeras figuras de la Medicina. Previo un elocuente discurso de presentación del vicepresidente del Colegio, doctor don Luis Ortega Morejón, enaltecendo los méritos del disertante, el doctor Egaña hizo uso de la palabra con gran aplomo y método, exponiendo todos los procedimientos, indicaciones, contraindicaciones y accidentes del pneumotórax artificial, proyectando al final varias admirables radiografías de once casos que, además de resultar muy demostrativas, tenían el mérito de haber sido hechas por el conferenciante. Resultó una sesión muy práctica y curiosa, por la que recibí innumerables plácemes y enhorabuena nuestro simpático compatriota. El Montepío de huérfanos. La función celebrada días pasados en el teatro de la Princesa á beneficio de la Caja de socorro de huérfanos, viudas de médicos y médicos inutilizados dió un ingreso de pesetas 4.559,50; pero, como los gastos ascendían á 2.448,94, la Junta de damas sólo podrá disponer de un producto líquido de 2.110,56 pesetas. El ilustre Benavente y el poeta Marquina han hecho donativos, que hay que agregar á los de SS. MM. los Reyes, Infanta Doña Isabel, conde de Romanones, antigua y nueva Sociedad de palcos, doctores Ballenilla, Madinaveitia, Soler, Cisneros, Iglesias, Sanz Blanco, Negrete y Lobo Regidor. A primeros de mayo se celebrará una junta magna, á la que acudirán como vocales todas las señoras de los médicos colegiados de Madrid.

Invento de un farmacéutico español. En la sesión que el lunes celebró la Academia Médico-Quirúrgica, el doctor Goyanes presentó é hizo un elogio merecidísimo de unas ampollas autoinyectables del doctor Poblador, distinguido farmacéutico de Ciudad Real. Estas ampollas, provistas todas de su correspondiente aguja, por una ingeniosa cámara de aire comprimido, ahorra el uso de las jeringuillas; resultan, por lo tanto, muy prácticas y están llamadas á prestar grandísimos servicios á clínicas y hospitales. Su patente la ambicionan ya varias casas de Extranjero. La fiesta de las flores. Cada día es mayor el entusiasmo que reina con motivo de la fiesta que en provecho de los tuberculosos pobres se celebra en Madrid el día 3 de mayo. La Comisión organizadora no descansa un momento en su penosa tarea de organizar espectáculos. El éxito de la fiesta desde luego está asegurado. La mujer, siempre dispuesta al sentimiento de la caridad, lejos de rehuir su concurso, contribuirá con su presencia á proporcionar un timbre de cultura y de buen tono en tan simpático acto. Muchas señoras de la aristocracia se han ofrecido ya espontáneamente á vender flores junto á los altares que se instalan.

Instituto de Ortopedia.

Gracias al altruismo del señor conde de Romanones, que merece por este motivo todo género de alabanzas, dispondrá pronto Madrid de un Instituto para la curación de las enfermedades de los huesos y articulaciones. Tan necesario Dispensario se ha comenzado ya á construir en el Instituto Rubio, y su coste está valuado en 25.000 duros, siendo el encargado de su instalación y luego de su dirección el ilustre doctor D. Adolfo López Durán, que desde hace tiempo figura ya á la cabeza de cuantos cultivan este ramo de la Medicina. El jueves, y ante un grupo de médicos del Instituto, entre los que contamos á los doctores Riosalido, Zarzuela, Areces, Lagasca, Gaona, San Román, Bastos, Gutiérrez Balbás, Moyano y Olavide, la preciosa niña Pilar, hija del doctor López Durán, puso los primeros ladrillos del edificio. La gran modestia del conde de Romanones hizo que no se diera carácter oficial á ese acto. En el ánimo del ilustre filántropo está hacer el bien sin adornarlo con pomposas solemnidades. La nueva institución constará, además de dos quirófanos y de sus correspondientes gabinetes de mecanoterapia, ortopedia y consulta, de dos salas para instalar doce camas. Siguiendo los deseos del conde de Romanones, hemos oído decir que tendrán preferencia para ingresar en estas enfermerías los niños de las provincias de Madrid ó Guadalupe que padezcan alguna afección tuberculosa de la cadera, y más especialmente de la cadera derecha. DR. G.

Coches para bodas

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pidanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, núm. 2. TELEFONO 808.

SERENO AGREDIDO

En la calle de la Palma fué agredido anoche el sereno del comercio número 21, Próspero Franco González, de cincuenta y dos años, natural de Tineo (Oviedo), por un sujeto llamado Nicolás Alonso Barón, de cuarenta y seis años, albañil, casado, natural de Villarjo de Salvanés, que habita en la calle de San Hermenegildo, 24. Este individuo se hallaba á media noche escandalizando en la calle de la Palma, y el sereno le llamó la atención. En vez de hacer caso Nicolás de la advertencia del vigilante nocturno, se abalanzó sobre él, rompiéndole la americana y produciéndole contusiones leves en la mejilla derecha y en la frente. Nicolás fué detenido y conducido á la Casa de Canónigos, mientras el sereno era curado en la Casa de Socorro del distrito del Hospicio.

Artículo denunciado

Se ha presentado en nuestra Redacción el Juzgado militar, formado por el comandante de Caballería, juez de la primera región, don Juan Fernández Gólfín, para notificarnos haber sido denunciadas las ediciones de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA donde apareció el artículo titulado «El carbunco profesional», firmado por D. Ernesto López Moretón, veterinario primero del Ejército. Se ha llevado á cabo la diligencia con la caballerosidad que distingue al Sr. Fernández Gólfín, incautándose de los ejemplares que aun teníamos del artículo de referencia, que publicamos por entender que no había en él nada molesto para el Ejército, al que rendimos siempre en estas columnas el fervoroso culto que merece.

Hipercloridria

ó acidez del estómago, úlcera del mismo, vómitos, ácidos, aguas de boca, neurosis del estómago, neurastenia gástrica. Tómese en todos los casos el único medicamento que cura, que es el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

LOS TEATROS

REPRISAS

«LA PRINCESA DE LOS DOLLARS» Zarzuela.—Esta primorosa opereta de Leo Fall, ya conocida y saboreada por el público madrileño, dió anoche nueva ocasión para que lucieran con el lujo y la propiedad irrepugnables de siempre la mise en scene, el decorado y el vestuario riquísimo á que nos ha habituado la compañía Caramba. Además, en la opereta representada anoche en la Zarzuela se han abierto los cortes —como se dice en el argot teatral— y por ello se cantó íntegra, dándonos á conocer cuatro ó cinco números de música que, de desmerecer del resto de la partitura, enriquecen con brillantez, belleza y buen gusto. Entre estos números nuevos se hace notar un dúo en el primer acto, que cantaron primorosamente la Srta. Bassi y Pasquini. Sin hipérbole puede afirmarse que La Princesa de los dollars es la obra que mejor interpretación ha alcanzado de cuantas se han representado en el teatro de la Zarzuela por la compañía italiana. Examinando la interpretación parcial de cada personaje puede el exigente encontrar algunos detalles faltos de color y de brío; pero el conjunto no ha podido ser más justo y más digno de las unánimes alabanzas y los efusivos aplausos que anoche dedicó el público á los artistas intérpretes de la opereta de Leo Fall. Mejeroni, en el yanqui millonario; la señorita Bassi, muy bien de voz durante toda la noche; el Sr. Pasquini, que lució su buena escuela de canto y sus facultades muy estimables; la Srta. Ghirelli, en la Condesa Olga, y la Sra. Del Lago, muy graciosa y en carácter en la parte de Miss Thomson, fueron dignos merecedores de los nutridos aplausos que escucharon durante toda la representación. La Srta. Irner y el Sr. Micheluzzi estuvieron sencillamente deliciosos en el dúo cómico del segundo acto, que tuvieron que repetir, y en el del tercero, que igualmente arrancó una ovación á los espectadores. De la presentación y el juego escénico nada nuevo podemos añadir que no sea una insistencia y una reiteración de los elogios que siempre hemos hecho de la dirección escénica. El final del segundo acto no se puede poner mejor ni con mayor riqueza y buen gusto. Dirigiendo la orquesta, muy bien el maestro Buccini. R. DE C.

DEBUTS LAS HERMANAS SUAREZ Eszlava.—Ni El conde de Luxemburgo, de música tan popular y aplaudida, ni las hermanas Suárez, recientemente aclamadas por los espectadores del Gran Teatro, eran una novedad para el público madrileño. El merecido prestigio de la opereta de Lehár y la justa nombradía de las dos bellas tiples llenaron por completo Eszlava en la sección de las seis y media, á pesar de no anunciarse en el cartel nada que pudiera llamarse nuevo verdaderamente. Cándida Suárez interpretó el papel que estrenó Juana Manso; Blanca Suárez, el de Julia Fons, y el Sr. Lorente, el de Peña. Muy bien canta Cándida Suárez, toda finura, gracia y gentileza; actriz cómica excelente es su hermana Blanca, aunque sin todo el necesario dominio profesional todavía. Una y otra se vieron ayer festejadísimas por sus admiradores, teniendo que repetirse varias veces, gracias á ellas, los principales valses de la partitura. Al terminar la obra hubo que levantar cinco veces el telón. GACETILLAS Español.—En vista de los compromisos adquiridos por la Compañía de la primera actriz doña Matilde Moreno con la Empresa del teatro Pignatelli, de Zaragoza, donde ha de debutar el sábado 26 del actual, la Empresa de este teatro dará por terminada la temporada extraordinaria de este año el próximo jueves, 24, con la última representación de Nena Teruel, á beneficio de sus autores, los eminentes dramaturgos Sres. Alvarez Quintero.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

REGINA DUCROISY

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

La noche estaba muy oscura, porque aún había en el cielo grandes nubes. Se podía recorrer todo el barrio sin cruzarse con ningún paseante retrasado. El viejo, encerrado en su cuarto, pensaba en las confidencias de Fabricio. «El joven se había retirado á su cuarto, y apoyado en el pretil de su ventana, miraba la oscuridad que le rodeaba. Dieron las diez y Fabricio cerró su ventana, encendió una lámpara y se sentó ante su mesa de despacho. Estaba muy agitado. Pensaba en Gabriela, en Mario y en la duquesa de Bucy-Lornans. Para disipar sus pensamientos se levantó, marchó hacia una biblioteca que ocupaba uno de los testeros del gabinete y tomó un libro, cuyo título miró; pero este título no le satisfizo sin duda, porque lo colocó en su sitio. Repitió varias veces, hasta que cogió uno de ellos.

—¿Qué significa esto? — se preguntó Fabricio.—Esto es muy raro. Y volvió á leer de nuevo el escrito con verdadera atención. Esta carta, bruscamente interrumpida y sin concluir ¿cómo estaba allí? ¿De dónde viene este libro? se dijo. Estaba encerrado con los otros hacía mucho tiempo en esta caja que he abierto por casualidad el otro día. Vamos á ver... Abrió el libro por la primera página y leyó. «Dado á Marieta Dupuy en recompensa de su buena conducta. »Moret-sur-Loing. »Miral, alcalde.» —Marieta Dupuy ¡dijo Mauricio estupefacto. Pero entonces este libro ha pertenecido á mi madre. «Quisiera irme contigo á causa de nuestro pequeño Fabricio.» —¿A cuál diría mi madre esta carta que por casualidad ha quedado en este libro y encuentro yo? Fabricio leyó otra vez esta frase: «Si Santiago supiese la verdad mataría al niño y nos mataría á los dos.» —¿Qué espantoso secreto me revela esta carta de la muerte! Su pulso latía con violencia, su cara se congestionó, sus dedos se crisparon y sus puños golpearon la mesa. —¡Comprendo! — exclamó con sorda voz.—¡Tenía un amante! ¡No soy hijo de Santiago Millot! Fabricio, con desesperación, levantó el brazo hacia el cielo; este nuevo golpe le había aterrado.

—Todo me cae á la vez! — se dijo.—Se creería que estoy maldito. Quiero combatir mis malos instintos y permanecer siendo hombre honrado, y no tengo nada para sostenerme. Al contrario, parece que la suerte me empuja. Este descubrimiento me anonada... ¡Ah, qué desgraciado soy!... Durante media hora permaneció completamente postrado, ahogándole el fatal descubrimiento. Tuvo un momento en que creyó volverse loco. Cogió de sobre la mesa un pequeño puñal veneciano de que se servía algunas veces á guisa de cortapapeles y se puso la punta, fina y acerada, sobre su corazón. Pero arrojó el arma, corrió hacia la ventana, la abrió y respiró con delicia el aire fresco de aquella noche tranquila. Poco á poco se fué calmando. Entonces volvió á coger el libro y volvió á leer las dos líneas escritas por este Miral, alcalde, que había dado la Biblia á Marieta Dupuy. De repente, y debajo de estas líneas, vió unos signos muy raros, que al principio creyó manchas. —¿Qué es esto? —dijo. Estos signos procedían seguramente de un escrito aplicado, aún fresco, sobre el libro. Fabricio estudió estos signos, y después de hacerlo así, consiguió leer vagamente las palabras medio borradas. El trabajo fué largo y difícil, pero al fin consiguió leer estas palabras: «El niño que he traído á casa de Santiago había sido enterrado vivo en la selva por el duque de Bucy-Lornans. Gaspar.»

Fabricio se llenó de sorpresa. El niño llevado á casa de Santiago... enterrado vivo en la selva... enterrado por el duque de Bucy-Lornans... La verdad, esto es prodigioso. Cayó en una profunda meditación, inmóvil, mudo, fija su mirada en el mismo sitio de la pared sin ver nada. Clareaba el día, y el joven seguía pensativo. Fabricio fué sacado de repente de su ensueño por un gran ruido: un carruaje, pesadamente cargado, pasó por la calle haciendo retemblar la casa. El joven oyó el resonar de los cascabeles que llevaba el caballo en el collarón. Se estremeció y se levantó. —¡El día!... —dijo. Ahora se sentía rendido como tras un largo y enojoso ejercicio; pero estaba tranquilo, y sus nervios se habían también tranquilizado. La suavidad de la mañana había operado esta transformación. Solamente sus ojos estaban rodeados de un círculo negro, que la palidez de sus mejillas hacía resaltar más. —Aquí hay un misterio que yo penetraré —dijo.—Estas piezas, que por casualidad caen en mis manos, van á servirme. Sabré á qué atenerme sobre esta terrible acusación lanzada contra el duque. Y cuando sepa la verdad... Y añadió en voz baja, mientras que en sus ojos aparecía aquella luz verdosa que hacía á su rostro espantoso: (Continuará.)

El viernes, 25, debut de la compañía que dirige el actor D. José Tallaví, el que dará una serie de funciones, que, por la novedad de las obras que se pondrán en escena, será un acontecimiento teatral en Madrid.

Lara.—Por enfermedad de la señorita Leocadia Alba se suspende el beneficio de don Francisco Palanca hasta el jueves próximo.

Este día se verificará el estreno de la comedia en dos actos, origen J. de Felipe Pérez Capo, en la sección vermouth, y por la noche se representará Repaso de examen, La Goya, Las moetas del barrio y Puebla de las mujeres.

Los billetes adquiridos para hoy martes pueden devolverse a la contaduría, canjeándolos para el jueves ó recogiendo su importe.

Apolo.—Siendo muy numeroso el público que no puede asistir a las representaciones de la noche, por distintas causas, ha solicitado de la Empresa de este teatro su deseo de que la sin rival artista española en su género La Fornarina tome parte en alguna de las secciones llamadas vermouth, dedicadas a las familias.

Al efecto, y contando con el beneplácito de la bella artista, que ha accedido muy gustosa a esta solicitud, la Empresa ha dispuesto que hoy, martes, se organice una función, en la cual tome parte por primera vez La Fornarina en la sección que dará principio a las siete, con la extraordinariamente aplaudida revista nueva de espectáculo, titulada Las musas latinas. La Fornarina cantará en esta sección especial lo más notable de su nuevo y extenso repertorio.

Eslava.—La representación de la popular ópera El conde de Luxemburgo, elegida para debut de las celebradas tiple Cándida y Blanca Suárez, tuvo todo el atractivo interés de una obra nueva, que tal encanto supieron darle las aplaudidísimas artistas, que de modo tan admirable se completan, con lo felicísimo de su interpretación, como pocas veces hemos visto en este género. Así lo estimó el público, tributando a las bellas tiple resonantes ovaciones y saliendo satisfechísimo del espectáculo, al que las hermanas Suárez han sabido darle tan extraordinario aliento. De cómo cantaron y vistieron la obra, los elogios fueron unánimes.

En la presente semana La ciudad alegre, obra en la que han logrado igualmente grandes éxitos las notables artistas.

Cruces.—Con la presente semana terminará su brillantísima temporada este teatro, despidiéndose de este público la compañía Simón Raso el próximo domingo.

Con este motivo, y al objeto de ir recogiendo el decorado, se suprime la sección sencilla de las diez, quedando constituidas las funciones diarias con la sección vermouth de las seis y media de la tarde y la doble de las once de la noche.

Seguramente todo Madrid amante del verdadero arte desfilará por este teatro en sus últimas funciones.

Martin.—El sábado 26 debutarán en este popular coliseo los notables artistas Mercedes y Paco Gómez Ferrer, que han hecho en Madrid muchas temporadas brillantísimas, y que en todas partes han conquistado grandes éxitos.

La lista de la compañía, por orden alfabético, es la que damos a continuación:

Actrices: Antúnez, María; Gil Andrés, Juana; Gómez Ferrer, Mercedes; Molina, Dolores; Rico, Patrocino; Rodríguez, Adela; Sánchez, Rita; Valero, Sara; Vázquez, Josefina; Viñas, Natalia; Zoluetá, Encarnación. Actores: Amorena, Arturo; Benedito, Adolfo; Gallar, Manuel; Gómez Ferrer, Francisco; Prieto, Enrique; R'ano, Francisco; Rico, Antonio; Sáez, Antonio; Sánchez Rexach, Mariano; Santamaría, Manuel; Thomas, Gerardo; Vázquez Palencia, Ventura; Yacero, José.

Durante la temporada registrarán precios populares.

En el repertorio figuran lo mejor del género de comedias, dramas y melodramas.

También se anuncian estrenos de autores sancionados, cuyos títulos se indicarán oportunamente.

AL MINISTRO DE INSTRUCCION PUBLICA

Por primera vez desde que la Música está incorporada a las Exposiciones de Bellas Artes, ha sido desestimada la propuesta del Jurado calificador.

Y esta vez ha sido la víctima del olvido de los precedentes—que tanto poder tienen en las determinaciones ministeriales—un músico ilustre, D. Rogelio Villar, que en plena juventud ha mostrado brillantemente en Francia, Alemania e Italia que en nuestra patria producimos arte serio y que somos acreedores a un lugar, cuando menos, de estimación en las manifestaciones universales de arte musical.

Por haber quedado desierto un premio destinado a un género de obras, le fué adjudicada a otra importantísima del maestro Villar, como de modo análogo se venía haciendo, según lo demuestran los datos siguientes:

En el primer concurso (1911) se declaró desierto el premio para obras sinfónicas, y se repartió en tres partes; en el segundo concurso (1912) se declaró desierto el premio para una ópera, y se dividió en dos partes, y el premio para una monografía, desierto también, se dividió en dos partes, que fueron adjudicadas a un cuarteto.

¿Por qué razón se ha aplicado esta vez un artículo del reglamento que siempre había sido descartado por considerarlo contrario a todo lo que era razón y justicia?

El Sr. López Muñoz, tan amante del Arte y de los artistas, ha sufrido un error, en el que no tendrá la intervención directa más insignificante, siendo tal vez el primero en lamentarlo, puesto que en este caso la víctima es uno de los maestros compositores que dentro y fuera de España han trabajado y trabajado con verdadero entusiasmo por los prestigios del arte nacional.

ALCANCE POLITICO

El gobernador de Almería ha telegrafiado al ministro de la Gobernación desmintiendo los supuestos atropellos cometidos en el pueblo de Serón, y que ha denunciado un colega de la mañana.

Se hacen grandes trabajos para el mitin y manifestación que los padres de familia organizan para protestar contra el decreto referente a la enseñanza del catecismo en las escuelas.

El mitin, como la manifestación, tendrán lugar el domingo siguiente al día en que el decreto se publique.

Una Comisión del Hogar Español, acompañada del Sr. Alvarez (D. Melquiades), ha visitado al Presidente del Consejo para pedirle apoyo en un proyecto de casas baratas que dicha entidad se propone llevar a la práctica.

Los ministros han insistido en que el asunto principal tratado en Consejo ha sido el presupuesto de Guerra.

De éste la parte sobre que se ha deliberado y estudiado con una gran atención ha sido la referente a las industrias militares.

El Gobierno quiere dar a ellas un gran impulso, y prepara a ese efecto innovaciones de importancia en lo que respecta al sistema hasta aquí seguido.

No hay nada acordado acerca del viaje del Rey a París.

De realizarse, acompañará a S. M. el señor ministro de Estado.

El gobernador de Huelva comunicó anoche al ministro de la Gobernación que después del mitin celebrado en Nerva le había visitado una Comisión de obreros para notificarle que daban por terminada la huelga en las minas y que reanudarían los trabajos.

Publicaciones de actualidad

Un libro necesario

GUIA MEDICA DE LA NUEVA LEY DE RECLUTAMIENTO, por el doctor César Juarros, médico primero de Sanidad militar. Un tomo en 8.º de unas 800 páginas aproximadamente, de nutrida lectura, con unos 100 grabados, encuadernado en tela flexible y elegante, 10 ptas. S. Calleja, editor, Madrid.

PLEITOS Y CAUSAS

La responsabilidad del fiador.

Dos vecinos de Horsillo firmaron unos pagarés a favor de una señora, firmándolos también un tercero, para el caso de que los deudores no cumplieran la obligación, expresándose que la obligación era mancomunada y solidaria, con renuncia del derecho de exención y pacto de pagar gastos y perjuicios en el caso de incumplimiento.

Los deudores no pagaron el importe del préstamo, y en el juicio ejecutivo que contra ellos se siguió, resultó al hacerse trance y remate de los bienes, que quedarán sin haber efectivos 5.000 pesetas, por cuya cantidad demandó la acreedora al fiador, ya que ésta no había reconocido como suya la firma de los pagarés.

El demandado se opuso a la demanda, sosteniendo que no era más que un fiador que solamente respondía del pago del principal, ya cubierto con los bienes de los deudores.

El Juzgado de Arenas absolvió de la demanda al demandado, y contra este fallo se interpuso la apelación, que ha defendido ante la Sala segunda de la Audiencia el ilustre jurista Sr. Juan de la Cierva.

Se opuso a la apelación el distinguido letrado D. Manuel Gullón.

Facilidades de los Ayuntamientos.

A un propietario del pueblo de Mondragón que trataba de reformar una casa y presentó a la aprobación del Ayuntamiento el plano de las obras, se le impuso una condición respecto a la línea de fachada zaguera, marcada por las Ordenanzas municipales.

El propietario recurrió en alzada, y el gobernador revocó el acuerdo municipal, siendo de igual opinión el Tribunal Contencioso provincial.

Apelada esa sentencia, sostuvo el recurso ante la Sala tercera del Supremo, el nombre del Ayuntamiento, el elocuente letrado señor Guimón, oponiéndose el fiscal, Sr. Gollín.

ALVAR-ARRANZ.

En medio de los sinsabores...

y disgustos de la vida cuentan momentos de satisfacción le debemos a los deliciosos bombones y caramelos y a los riquísimos chocolates de la afamada casa de Matías López! Sus productos son inimitables. Palma, 8, y sucursal, Montera, 25.

SUGESOS DEL DIA

Sereno herido.

Al sereno de la calle del Espíritu Santo, Manuel Méndez, se le disparó ayer mañana casualmente el revólver que llevaba en el cinturón, produciéndole el proyectil una herida de pronóstico reservado en la pierna derecha.

A la detonación acudieron en su auxilio los guardias de Seguridad, quienes le acompañaron a la Casa de Socorro del distrito y dieron cuenta al Juzgado de guardia del sensible accidente.

Ratería.

En un tranvía de los Cuatro Caminos le sustrajeron a doña María Jiménez alhajas por valor de 1.110 pesetas, que llevaba en un bolso.

Intoxicación.

La niña de siete años Edelmirra Juan Fernández, domiciliada en la calle del Mesón de Paredes, 69, tomó, equivocándose con unas

golosinas, unas pastillas de sublimado, siendo inmediatamente víctima de los efectos de dicho tóxico.

Asistida en la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa, el médico certifió de pronóstico reservado el estado de la pobre niña. Anciana atropellada.

El carrero José Gómez, de cuarenta y siete años, atropelló con el carro que guiaba a la anciana doña Teresa Federa Martínez, en la calle del Barco, causándole heridas de pronóstico reservado, que le fueron curadas de primera intención en la Casa de Socorro del distrito del Hospicio.

Intoxicación por alimentos.

En la Casa de Socorro del distrito del Hospicio fué asistido anoche D. José Alemani Jurado, que presentaba síntomas de intoxicación por haber ingerido alimentos en malas condiciones.

Su estado fué calificado de pronóstico reservado.

Enfermo de tifus.

En la calle de Méndez Alvaro fué encontrado, por una pareja del Cuerpo de Seguridad, Miguel Morales, de diez y ocho años, que, según el dictamen de los médicos de la Casa de Socorro del distrito del Hospital, padecía el tifus.

Se le condujo al Hospital de San Juan de Dios.

«El Rey de los Golfos».

En la calle del Humilladero fué detenido anoche Antonio González Cortijo, de treinta años, conocido por el apodo de el Rey de los Golfos, que se encontraba totalmente borracho y se dedicaba a insultar a los transeúntes, promoviendo un formidable escándalo.

Antes de conducirse a la Comisaría fué curado en la Casa de Socorro del distrito de la Latina de heridas leves, que se ocasionó al caerse, como consecuencia de su estado de embriaguez.

Los tranvías.

El tranvía núm. 204, de la Compañía general, produjo grandes desperfectos al coche del presidente de la Diputación al chocar con él en la calle Mayor.

Grave caída.

Al ir a beber agua en la fuente del Berro, resbaló y cayó doña Vicenta Gómez, fracturándose el tobillo izquierdo.

Fuó curada en la Casa de Socorro sucursal del distrito del Congreso.

Atropello.

En la calle del Príncipe fué atropellada por un coche de punto la niña Vicenta González García, de nueve años, que resultó con lesiones de pronóstico reservado.

El cochero fustigó a los caballos y desapareció.

Hallazgo.

encuentra depositada, a disposición de su dueño. En la Dirección General de Seguridad se ha, una manta de cubrir caballos, encontrada por un agente de Seguridad en la calle de Alcalá.

COMPANIA ARRENDATARIA DE TABACOS

El domingo, a las dos de la tarde, se celebró en el salón de actos del Banco de España la anunciada junta general ordinaria de accionistas de esta Compañía.

Leída la memoria, el estado de situación y las liquidaciones de la Compañía referentes al ejercicio de 1912, hicieron uso de la palabra los accionistas Sres. Alvarez Sereix, García Vinuesa, Lariz y Carreras, a los que contestaron los consejeros Sres. Allendesalazar y Beraza.

La Junta aprobó la memoria y reeligió a los consejeros Sres. Suárez Guanes, Urquijo y D. Ramón Sáinz, confirmando los nombramientos de D. Avelino Montero Villegas y D. Mariano Sáinz Hernando.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid:

- Daniel Berenguer, 54 años, Imperial, 5.—José Leclere, 26 años, G. Rolland, 5.—Eugenia Alvarez, 51 años, Villalar, 5.—Petra Martín, 70 años, Guzmán el Bueno, 10.—Alberto Rey, 11 meses, Carranza, 11.—Manuel López, 17 años, Istúriz, 9.—Ángeles Díaz, 34 años, Conde Duque, 15.—Ángel Beltrán, 24 años, Ave María, 37.—Manuela Ginés, 53 años, Marqués de Santa Ana, 18.—Vicenta Chico, 10 años, Fuencarral, 160.—Félix Martín, 82 años, paseo del Marqués de Montiel, 9.—Petra Acuña, 40 años, Rodríguez San Pedro, 15.—Luisa López, 35 años, Bravo Murillo, 89.—María Benito, 50 años, Californias, 6.—Gaspar Hiesbí, 73 años, Camino de la Dehesa de la Villa, 6.—Gil Aranda, 78 años, San Roque, 5.—Isidora Martín, 60 años, Ferraz, 44.—Manuela Góngora, 72 años, Magdalena, 9.—Josefa Fernández, 1 año, Fernando el Católico, 12.—Benigna Guerra, 1 año, Leones, 10.—Lorenzo Pérez, 5 años, San Marcos, 29.—Manuela Cantarilla, 1 año, Morella, 2.—Vicente Montaner, 1 año, San Isidro, 12.—Virgilio Hipólito, Eloy González, 29.

- Rafaela Martín, 2 años, Cuartel de la Montaña.—Francisco Escribano, 2 años, Delicias, 16.—Manuel Rodríguez, 3 meses, Génova, 7.—Valentina Benito, 4 meses, Gravina, 14.—Epifanio Pérez, 10 meses, Pasaje de Indalecio.—María Solano, 9 meses, Abada, 11.—Manuel Pajares, 1 año, Fuencarral, 147.—Francisco García, 3 años, Mesonero Romanos, 16.—Jesús Alba, 2 años, Ronda de Segovia, 35.—Damián Morán, 8 meses, paseo de Melancólicos, 2.—José Alvarez, 11 días, Silva, 34.—Matilde Pérez, 5 meses, plaza de las Peñuelas, 11.—Julian Muñoz, 61 años, Abascal, 18.—Manuel Calvo, 43 años, Hospital Provincial.—Rufino Redondo, 60 años, Hospital Provincial.—Prudencia Hernández, 46 años, Hospital Provincial.—Ambrosio Marcos, 3 años, Hospital Provincial.—Teresa Frutos, 3 años, Fernández de la Hoz, 12.—Ángela Tulla, 2 días, Válgame Dios, 4.—Santiago Alonso, 3 años, San Simón, 1.

TRIBUNA LIBRE

Los exploradores

Voto a favor.

Un notable escritor, en las columnas de un diario de Madrid, al dar su opinión sobre los exploradores, ha emitido algunos conceptos equivocados, y con todos los respetos que (aunque monárquicos y conservadores) guardamos a todo el mundo, vamos a refutarlos, seguros de que el referido escritor no se enfurruñará con nosotros porque le llevamos la contraria.

En primer lugar afirma que se exige una declaración de fe religiosa y de adhesión al Monarca, y ve en ellos una nueva agrupación sectaria.

Es cierto que se exige una declaración de fe religiosa; pero es en sentido amplio, es decir, cabiendo todas las religiones, como sucede en Inglaterra, Alemania, Francia, etc.

Pero, dejando esto aparte, creemos que esta promesa de fe no va por los derroteros que el referido autor piensa, sino que busca... «L'Education développe en effet puissamment l'énergie des cellules psychomotrices au moyen des idées-forces (divinité, châtiment, etcétera, etc.) antagonistes des obsessions ou des impulsions criminelles.» (Doctor Dausat.) Y bajo este aspecto entendemos que debe mirarse.

En cuanto a la adhesión al Rey no veo por ninguna parte su sectarismo, porque el explorador, promete cumplir sus deberes con el jefe del Estado (lo mismo que promete amar a su Patria, sería útil en todos los momentos y respetar sus leyes) y éste es ó no es Rey.

Afirma también que se trata de hacer niños máquinas y remedar los «batallones escolares de la Esperanza» ó «Scolos», como los llamó el pueblo de París, y no hay tal; sabemos muchas cosas para caer en este error, y entre ellas, las opiniones de ilustres genios de la guerra y de la Psicología, y en nuestro amor a España no olvidamos que causent au contraire un préjudice irréremédiable en défontant à tout jamais cette terreur secrète qu'éprouve le jeune soldat placé pour la première fois devant l'officier, devenu pour lui l'image vivante de la loi et de la Patrie. (Legros.)

Asegúrase también que buscamos solamente hacer soldados, y éste es otro error gravísimo, que indica que su autor no se ha tomado la molestia de leer, aunque sólo fuese, el Código del explorador.

Enseñamos unos pocos ejercicios de orden (que pueden juzgarse, si se quiere, como el abecedario del soldado); pero con ellos buscamos favorecer el desarrollo de las células nerviosas de la corteza cerebral, perfeccionar los contactos de estas células entre sí y con las fibras de las distintas variedades, para de este modo beneficiar (al mismo tiempo que la salud por el ejercicio muscular al aire libre) el desarrollo del cerebro. (La función hace el órgano: todo órgano que trabaja en condiciones higiénicas, se perfecciona y perfecciona su función.) (Axiomas fisiológicos.)

Pero no buscamos solamente enseñar a los niños esto, a hacer ruidos, encender hogueras y a desollor cabritos, como (con gracia, quizá divina, para él) afirma dicho articulista; no; hacemos y buscamos algo más, sin necesidad de desollar los cabritos de su invención.

Buscamos en las salidas que hacemos los días festivos que el niño respire aire puro, que, unido al ejercicio muscular, ensanche sus pulmones, aumentando su capacidad vital, con objeto de evitar la desconsoladora mortalidad de España, que está por encima de todas las naciones europeas; que en esas salidas reciba lecciones prácticas de Geografía, Historia, Botánica, Mineralogía, Higiene, Medicina doméstica, Arte, etc., y, además, que desarrolle todos sus sentidos y aprenda conocimientos que le son sumamente necesarios para vivir; que aprenda a bastarse a sí mismo; a ser un hombre completo; si le enseñamos a desplumar un ave ó a pelar un conejo no es para que goce viendo sus manos tintas en sangre, sino para que pueda algún día prepararse el alimento necesario para su sustento.

Buscamos, fundándonos en los principios de todos los pedagogos higienistas, «cultivar las fuerzas físicas para cultivar la inteligencia» (Rousseau); que pueda el hombre cumplir su destino, que «es vivir, y vivir en la más amplia acepción de la palabra» (Spencer), y cumplir el «objeto de la educación, que debe ser enseñar a vivir» (Spencer); «llevar la cultura física e intelectual a la par, como un tronco de caballos enganchados a la misma lanza» (Platón).

Buscamos, llevando a los exploradores todos los días festivos al campo para que se instruyan en conocimientos útiles y necesarios al mismo tiempo que respiran aire puro y les baña el sol, hacerles imposible la vida en la atmósfera insana del café ó de la taberna, con todos sus peligros sociales (alcoholismo, tabaquismo, avariosis, tuberculosis, torerismo, chulapismo, mitinismo, etc., etc.), que más tarde les podría colocar en condiciones de ser sugestionados para ejecutar actos indignos hasta de las fieras; actos que los inductores no se atreven a hacer y buscan ser débiles de cerebro y de salud para que los cometan, mientras que se escudan ellos en una indignación mentida.

Buscamos darles salud, y con ella dignidad y valor para que sus actos se pongan en armonía con sus palabras, y no se dé el vergonzoso ejemplo, que tan frecuentemente se da hoy, de que las ideas impugadas en público, a veces con frases poco cultas, sean las profesadas por el impugnador y toda su familia.

Buscamos, en fin, enseñándoles un código altamente honorable y humanitario, que su moralidad sea un hecho de obediencia en aquellas edades «dont il est encore incapable de dégager les notions supérieures de devoir et de justice.» (Dupré et Ribierre, Antropologie psychique.)

Esto es lo que tratamos que sean los exploradores de España; ano predisponemos los

niños para la guerra, el derramamiento de sangre, ni tampoco les enseñamos ejercicios militares. «Queremos ayudar a los muchachos para que cuando salgan de la escuela no ó lo que es peor, que se queden sin trabajo por no saber ningún oficio cuando sean hombres. Pero, además de enseñarles a valerse de las manos, les inculcamos principios de valerosidad, de ahorro, de patriotismo y de higiene.» (Baden Powell, inventor de los exploradores.)

Claro, evidente, que todos estos conocimientos les colocarán en condiciones de ser mejores soldados, como también mejores médicos, ingenieros, obreros, etc. ¿Quién es capaz de sostener que la salud física y moral ni los conocimientos útiles pueden perjudicar?

El articulista de referencia nos da como resuelto el problema de la cultura física en nuestra patria, y dice: «queremos a toda costa educarnos para gañanes; dejamos los estudios y nos metemos a volatineros.»

Esto no nos llama la atención. Hace ciento un años le contestó peor el ministro de Instrucción de Suecia y Noruega a Ling; pero el Rey le entendió de otro modo é hizo todo lo contrario; hoy aquella península tiene una vitalidad media y probable mayor que todos los pueblos del mundo.

Quien quiera saber la falta que nos hace la educación física, pase la vista por las tablas de morbosidad y de mortalidad del Boletín Demográfico y Estadístico, ó entérese del número de inútiles para el servicio de las armas, y después consulte con cualquier médico (los que quiera), y tendrá una opinión unánime que atribuye aquellos horrores a la debilidad heredada y a la ignorancia de la higiene; y si quiere saber cómo pueden corregirse, pregunte y sabrá cuánta falta hace la cultura física en nuestro país, en el que, al presente, cuando todos, absolutamente todos los pedagogos e higienistas han coincidido en que la educación debe ser integral, se han quitado los temas de educación física de los programas de reválida del magisterio, así como la cátedra de esta asignatura en la Escuela Superior del Magisterio, y no se exige tampoco para las oposiciones. Y en un país donde al maestro de primera enseñanza no se le exige Educación física para su reválida ni para sus oposiciones; de un país donde se suprime esta cátedra de la Escuela Superior del Magisterio; de un país donde quizá no haya ni una escuela (y si las hay, pueden contarse con los dedos las ciudades que las tienen) donde se enseñe, dice el articulista a quien me refiero «que queremos a toda costa educarnos para gañanes.»

¡Así se escribe en España!

L. SANZ DE ANDINO.

Castellón y abril de 1913.

PARA EL JUEVES

La corrida de la Prensa

Apenas conocido el programa de la corrida extraordinaria que la Asociación de la Prensa ha organizado para pasado mañana, el abono se ha apresurado a retirar sus localidades.

¡Y cuidado! si hay abono en esta temporada!

Con esto queda hecho el elogio de la expectación que ha despertado la fiesta del jueves.

Es la tradición de los espectáculos que organiza la Asociación de la Prensa. Tradición que ha conquistado por el empeño que ha puesto siempre en dejar satisfecho al público.

¿Toreros? Se ha logrado la combinación de los cuatro grandes astros: Bombita, Muchiquito, Vicente Pastor y Gallo. ¡Que alee el dedo quien tenga algún reparo que poner a ese cuarteto!

¿Toros? Con candil se han buscado por las ganaderías, y se ha encargado a los ganaderos Sres. Benjumea y Urcola que envíen ocho toros dignos de una corrida de tanto tronío. Y ellos han enviado la flor y nata de sus cerrados.

En resumen, que será una corrida verdaderamente extraordinaria la del jueves, por el cartel y también por el público.

Hoy, a las diez de la mañana, se abrirá la venta en la Asociación de la Prensa, San Marcos, 44.

Una advertencia a los perezosos.

De los adelantados es el reino de los cielos.

ALTERACION DEL CARTEL

Por no hallarse en buenas condiciones de salud para tomar parte en la corrida del jueves Rafael Gómez (Gallo), según aviso recibido esta madrugada, la Asociación de la Prensa pone en conocimiento de los aficionados que será sustituido por su hermano José (Gallito III).

Los que no se hallen conformes con a sustitución pueden recoger el importe de sus entradas durante el día de hoy, 22, desde las diez de la mañana hasta las siete de la tarde, en el local de dicha Asociación.

Instituto francés en España

Conferencias públicas y gratuitas que se darán (en francés) durante esta semana, a las cinco y a las seis y media de la tarde.

Martes 22, ídem id.—M. Le Breton. Literatura francesa, IV. «El amor a los pobres en Víctor Hugo».

Miércoles 23, ídem id.—M. Dumas. Historia, V. «Calonne».

Jueves 24, ídem id.—M. Dumas. Historia, VI, y final de este curso, «Souvenir de Brienne. Tentativas de reforma. Convocación de los Estados generales».

Viernes 25, ídem id.—M. Le Breton. Literatura francesa, V. «La obra de Pierre Loti».

Sábado 26, ídem id.—M. Le Breton. Literatura francesa, VI, y final de los cursos, «La obra de Edmond Rostand».

Martes, miércoles, jueves y viernes, a las cinco, clases prácticas de Francés, por los profesores del Instituto.

BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'FONDOS PÚBLICOS', 'CIERRE DE BARCELONA', and 'CIERRE DE BILBAO'. It lists various financial instruments and their prices for different dates.

En todos los distritos continúan con gran actividad los trabajos preparatorios de la fiesta, rivalizando para conseguir una organización más completa y eficaz. En el del Centro se han celebrado ya tres reuniones...

CORREOS Y TELEGRAFOS

Carteros y peatones. A propuesta del ministerio de la Guerra han sido nombrados los siguientes: Carteros.—D. Felipe Mata, de La Adrada (Ávila); D. Juan Serrano, de Cañete de las Torres (Córdoba); D. José Suárez, de Mondragón (Guipúzcoa); D. Saturio Rebollo, de Beas (Huelva); D. Abilio Rebollo, de Alius (Huesca); D. Blas Roca, de Murillo de Liédena (Huesca); D. Joaquín Lanán, de Serrate (Huesca); D. José de la Pinta, de Vega de Magaz (León); D. Lucio Gutiérrez, de Pintueles (Oviedo); D. Gabriel Gamarra, de Busto (Navarra); D. Vicente Gómez, de Pedrera (Sevilla); D. Vicente Querol, de La Centa (Tarragona); y D. Luis Pantaleón Alcober, de Benafarces (Valladolid).

Para la colección del Museo postal se han recibido últimamente los siguientes sellos. De la República Argentina.—Sellos de 5, 10 y 20 pesos. De Bélgica.—Sello de 2 francos. De Nicaragua.—Serie de los valores de un centavo a 5 pesos. De Rusia.—Serie de los nuevos sellos emitidos de un kopek a 5 rublos, para el despacho de Levante. De Italia.—Serie de los valores de 2 a 50 céntimos para las islas del mar Egeo, Libia, Caso, Kalimo, Kharki, Kos, Leros, Lippo, Nisivos, Patmos, Piscopi, Rodés, Scarpanto, Stampalia y Simi.

NOTICIAS GENERALES

Los Asociaciones católicas han elevado al Rey el siguiente mensaje: «Señor: La Junta Central de Acción Católica, el Consejo nacional de las corporaciones católicas obreras, el Consejo diocesano, el Centro de Defensa Social, la Asociación Nacional de padres de familia, en su nombre y en el de todas las corporaciones que con ellas tienen relación y dependencia, acuden hoy ante el Trono de V. M. para formular la más expresiva y enérgica protesta contra el incurratentado de que fué objeto la sagrada persona del Rey, cuando regresaba de cumplir el noble cometido de autorizar con su real presencia el acto solemne de la jura de la bandera, y para congratularse de que V. M., una vez más salvado providencialmente de las traiciones asechanzas de la revolución, continúe lueguos años ocupando el solio de San Fernando para salvaguardia de los más caros intereses de la patria. Madrid, 16 de abril de 1913.—Señor, á los R. P. de V. M. (Siguen las firmas).»

En el Ateneo de Madrid, hoy, martes, á las seis de la tarde, D. Joaquín Montaner dará lectura de su poema «Juan Farfán». A las siete, D. Eladio Homs dará la duodécima conferencia de la serie de «Cultura pedagógica» y disertará sobre el tema «La doctrina de la educación, nacionalizadora». A las diez de la noche y correspondiente al curso organizado por el ministerio de Instrucción pública, disertará D. José Betancort sobre el tema «La raza de la literatura española».

Probadas renombradas Mostazas Trevijano

En la corrida de toros del domingo celebrada en la Plaza de Toros de Madrid se tocó en el paseo de las cuadrillas un bonito pasodoble, escrito por el joven compositor Ernesto Ruiz de Arana, dedicado al valiente matador Torquito. La Real Academia de Jurisprudencia y Legislación, hoy, martes, á las seis y media de la tarde celebrará sesión pública para continuar la discusión de la memoria del Sr. Campuzar-

no y Horma (D. F.) acerca del tema «La evolución y el devenir de la pena», haciendo uso de la palabra los Sres. Pérez Andreu (D. J.) y Gómez Perostrena (D. F.). En el trimestre próximo pasado (enero a marzo) han sido consultados en la Biblioteca Nacional 48.048 volúmenes, de las siguientes materias: de teología, 5; de jurisprudencia, 2.331; de ciencias y artes, 12.397; de bellas letras, 14.810; de historia, 2.558; enciclopedias y periódicos, 8.557; y varios, 159. En cuanto á idiomas, la indicada cifra total se distribuye en la forma siguiente: latín, 138; castellano, 30.357; italiano, 33; francés, 724; inglés, 122; y alemán, 24. En las secciones especiales han sido consultados: libros incunables y raros, 333; revistas, 692; y estampas y obras musicales, 281. Se vacunará y revacunará pública y gratuitamente el miércoles y viernes próximos, de diez á once de la mañana, en la Real Policlínica de Socorro, calle de Tamayo, número 2, esquina á la calle del Almirante y al lado del teatro de la Princesa.

En la sección «Mundo eclesiástico» publicada anoche se decía: «Muy en breve será llevado á la parroquial iglesia de San Jerónimo el santo «Lignum crucis» que se guarda en el Real Palacio, á cuyo Santo Señor, etc.» en vez de: á cuyo «santo leño» le adorarán los fieles en la expresada parroquia en los días 1.º, 2.º y 3.º del próximo mayo. Queda aclarado el «lapsus».

El domingo 27 del actual, á la una de su tarde, tendrá lugar en los Viveros de la Villa el banquete organizado por los propietarios, comerciantes y amigos del distrito del Hospicio en honor de D. Vicente Buendía, para demostrarle su gratitud por su gestión municipal en el mismo. Las tarjetas para este banquete, al precio de seis pesetas, pueden adquirirse en la calle de Fuencarral, núm. 91, almacén de papeles pintados; en la de Colón, 14, tienda de sedas, y en la de Hortaleza, 70, almacén de tejidos.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA. Matrimonios. Licencia matrimonial á los médicos primeros D. José Artal y D. José Cancela, y al médico mayor D. Cándido Navarro. Ascensos. Ascenden los capitanes de Infantería de la escala de reserva D. Leoncio Celedrán y don Víctor Hortigüela. Licencia. Veinticinco días, por asuntos propios, para París, al primer teniente de Artillería D. Ramón Climent. Visitas. Ayer visitaron al general Luque los generales Linares, Fernández Ortiz y Garrigó. ASUNTOS DE MARINA. Nombramiento de delegados. Han sido nombrados delegados de Marina, para asistir á la Conferencia que ha de celebrarse en Londres, referente al Tratado sobre la protección de cables submarinos, el capitán de fragata D. Juan Bascón, marqués de Torralba, y el capitán de corbeta D. Francisco J. de Salas. Escala de tierra. Concedióse el pase á la escala de tierra al capitán de corbeta D. Eugenio N. de Rivas. Excedente. Quedó en la situación de excedencia el capitán de fragata D. Nicolás Arias de Saavedra. Segundo comandante. Fué nombrado segundo comandante del «Reina Regente» el capitán de fragata don Ramón López. Estación torpedista. Nombrose jefe de la estación torpedista del apostadero de Cartagena al capitán de corbeta D. Eugenio Montero. Retiro. Causa baja en la Armada, por retiro, el capitán de navío D. Rafael Benavente. Movimiento de buques. Salió de Ceuta el cañonero «General Concha», y de Alcadia el «Nueva España». Fondé en Santa Pola el acorazado «Pelayo», y en Melilla, el cañonero «Recalde». Llegó á Tánger el crucero «Rio de la Plata».

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario. HACIENDA.—Real orden resolviendo el expediente promovido por D. Modesto Lafont y Pou, ingeniero industrial de la Dirección general de Aduanas, jubilado. FOMENTO.—Real orden disponiendo se reconozca la existencia legal de la Asociación caja de socorros de la Previsora Marítima. —Otra disponiendo se ejecuten por el siste-

ma de administración las obras del camino vecinal de Ginzó á Lucenza (Orense). ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Subsecretaría.—Trasladando órdenes del ministerio de Est do, en las que se notifica haber sido acordado por los Gobiernos de Inglaterra y Alemania sea la vía diplomática la encargada de la tramitación de las Comisiones rogatorias referentes á la represión de la Trata de blancas. Instrucción pública.—Subsecretaría.—Disponiendo que á D. Antonio Muñoz Degraín se le considere con aptitud física é intelectual para seguir en el desempeño de su plaza de profesor numerario de la Escuela de Pintura, Escultura y Grabado. —Ascensos y nombramientos de personal administrativo y subalterno dependiente de este ministerio. —Dirección general de Primera enseñanza. —Nombramientos de profesoras numerarias de las secciones de Ciencias y Letras de la Escuela Normal Superior de Maestras de Tarragona. Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Ferrocarriles.—Anunciando haber sido solicitada por D. José Santana y D. Juan Gari la concesión de un tranvía eléctrico de Mongat á Tiana, por las carreteras de Madrid á Francia y de Tiana.

Labor civilizadora española. TANGER. (Lunes, noche.) El próximo miércoles, á las cinco de la tarde, se celebrará la inauguración oficial de las escuelas de Alfonso XIII, costeadas por la fundación del marqués de Casa Riera. Al acto están invitados elementos oficiales extranjeros y españoles y personalidades de la colonia española. Representará al Rey y al marqués de Casa Riera el marqués de Villasinda. Promete tener el acto gran brillantez y resonancia, por la finalidad educativa de la institución. En el mes próximo se inaugurará el Instituto Bacteriológico, dirigido por el médico militar Sr. Moreno Ochoa, cuya competencia científica se ha acreditado aquí durante el tiempo de su permanencia. También se pondrá en breve la primera piedra del Hospital español. Ambas obras civilizadoras de España son objeto de unánime aplauso. Monumento al médico Cenarro. La Comisión de higiene tiene acordado erigir en Marchand, á la memoria del médico militar Sr. Cenarro, fundador de dicha Comisión, un monumento. Se recuerda con este motivo la brillantísima labor que los médicos militares realizan y realizan actualmente en Marruecos.

ULTIMA HORA

A la memoria de un pintor. VALENCIA. (Lunes, noche.) En la sesión celebrada esta tarde por el Ayuntamiento se acordó aceptar la invitación de la Academia provincial de Málaga, designando tres concejales para que vayan en Comisión y asistan, en representación de la Corporación, al homenaje que se celebrará el día 3 de mayo dedicado á la memoria del insigne pintor, fallecido, Leandro Ferrándiz, hijo de Valencia. Gobernador que dimite. HUELVA. (Lunes, noche.) El gobernador civil de esta provincia, D. Rafael del Nido, ha presentado la dimisión con carácter irrevocable. No se sabe en qué motivos la funda.

AVISOS ÚTILES

Máquinas fotográficas, placas, papeles, productos y cartulinas. Trabajos de laboratorio y composuras. Casa económica, Elías Sangil. Cádiz, 7. The Castle. Compañía Madrileña de Panificación. Expende el pan á los siguientes precios: Kilo, 0,35; libretas, 0,19; panecillos, 0,08. Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el Miogenol, 5 ptas. farmacias

CRONICA MELICA

La lógica terapéutica. Dado que la superproducción de ácido úrico, cualquiera que sea su causa, es el caso y el síntoma de una multitud de enfermedades y miserias (gota, reumatismo, artroesclerosis, cólicos, jaquecas, obesidad, dermatosis, neuralgias, congestiones, etc.), conocidas con el nombre genérico de artritis, es lógico, para poner remedio eficaz, empezar por cortar esta superproducción nefasta, eliminando sistemáticamente el exceso. Y, como el ácido úrico y sus compuestos son insolubles, el fin que debe consistir en ponerlos en presencia de toda sustancia que forme con ellos sales solubles, cuya expulsión sea fácil, cualquiera que sea el órgano donde se aloje. Estas sustancias disolventes no faltan en el arsenal terapéutico, pero es preciso saber hacer entre ellas una selección juiciosa, de manera á escoger la más activa. Es verdad que nada es más fácil para los que conocen la PIPERACINA MIDY. En efecto, sólo la PIPERACINA MIDY puede disolver el 92 por 100 del ácido úrico, con el cual forma un urato neutro soluble en 47 veces su peso de agua. Ella sola, es igualmente capaz de atravesar el organismo sin descomponerse, permaneciendo así siempre dispuesta á desempeñar su trabajo repurgativo. Ella sola, en fin, es la que es fácilmente tolerada por los estómagos delicados, sobre los cuales no ejerce ninguna acción nociva, así como ni en el corazón, riñones, ni los vasos. La PIPERACINA MIDY es al artritisismo lo que la quinina es á la fiebre.

DR. J. DE STOL. A tomar: 2 cucharadas de las de café por día. De venta en todas las farmacias.

Aparatos para fotografía

BRAULIO LOPEZ, PRINCIPE, 27, al lado del teatro Español.—Teléfono 2.217. SIEMPRE ÚLTIMOS MODELOS. Liquidación de abanicos, sombrillas y bastones. Todos artículos de gran novedad. Precios increíbles. Sombrillas desde 1,50 pesetas. Abanicos, desde 0,25 céntimos. R. L. Serra, Carretas, 5, frente á Gobernación.

UN REMEDIO PRODIGIOSO

El Zidal es un tónico maravilloso, que, en lugar de dar una fuerza artificial y pasajera, como los tónicos ordinarios, lleva á todas las células del organismo el elemento vital que restablece ó activa su buen funcionamiento, y por consiguiente, conduce la salud perfecta y la vida activa y potente.

CURACION del DIABETES. EL VINO URANIADO PESQUI. base diminuta de un rábano por día el Azúcar diabético. Da fuerza y vigor calma la sed y impide los accidentes diabéticos, gangrene, antrax, etc. etc. — En venta en todas las farmacias.

LAMPARAS RAY irrompibles, 10 á 500 bujías. Loma. p.º Bilbao, 11

ANEMIA POBREZA DE SANGRE FLUJOS BLANCOS DEBILIDAD GENERAL NEURASTENIA — CONVALESCENCIAS. Curación radical EN 20 DIAS por el Elixir de S'VINCENT DE PAUL. 6 pesetas la botella, en todas las Farmacias.

Compañía Madrileña de Panificación. Expende el pan á los siguientes precios: Kilo, 0,35; libretas, 0,19; panecillos, 0,08. Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el Miogenol, 5 ptas. farmacias

Para las Casas de Socorro

La función organizada á beneficio de las Casas de Socorro se celebrará el miércoles próximo, á las cuatro y media de la tarde, en el teatro Español. El programa es muy notable. Primeramente se representará la aplaudida comedia de los Sres. Alvarez Quintero Nena Teruel, que tan acertadamente interpretan la Srta. Moreno y los Sres. Tallaví, Sepúlveda y demás artistas del Español. A continuación cantarán algunas canciones las celebradas artistas de variedades Fornarina y Mary Bruni. Y por último, la Banda Municipal ejecutará varias obras escogidas entre las más notables de su gran repertorio. La Comisión de Espectáculos del Ayuntamiento, organizadora de tan selecto programa, es digna de elogio, por su acierto en reunir números de verdadera atracción. Muchas personas que no suelen concurrir á los teatros donde actúan la Mary Bruni y la Fornarina, podrán admirar á estas artistas, contribuyendo al mismo tiempo á la obra caritativa que se persigue con la organización de la benéfica fiesta. Los billetes se expenden á precio de despacho, en la contaduría del teatro Español.

La fiesta de las flores

La Comisión organizadora de esta fiesta estará todos los días, de siete á nueve de la noche, en el Colegio Médico (Mayor, 1) á disposición de cuantas personas deseen hacerla algún ofrecimiento. El señor obispo de Madrid ha pasado una circular á los párrocos disponiendo que instalen en las parroquias respectivas los altares en los sitios designados.

¿A QUÉ ES DEBIDO EL ÉXITO DEL CHOCOLATE FINO JUNCOSA?

A QUE ES GARANTIDO PURO. Contiene únicamente CACAO y AZUCAR. De venta en los principales Colmados y Ultramarinos. CATARROS CRONICOS «LA ALISEDA». Ja'n. Estación de Santa Elena. Completa curación de los catarros del aparato respiratorio.—Exp. de día Madrid.—Sevilla. De Madrid á Santa Elena en cinco horas. Coche á la Aliseda, una hora.—Temporada: 15 abril á 30 junio.

AGENCIA DE ANUNCIOS. GRAN CASINO MUNICIPAL, EL MÁS LUJOSO DEL MUNDO. TEMPORADA: DE ABRIL Á OCTUBRE. TEATRO, CONCIERTO, LAGO, EMBARCACIONES, ETC. TODAS LAS ATRACCIONES DE LOS BALNEARIOS.

CHOCOLATE FINO JUNCOSA. A QUE ES GARANTIDO PURO. Contiene únicamente CACAO y AZUCAR. De venta en los principales Colmados y Ultramarinos. CATARROS CRONICOS «LA ALISEDA». Ja'n. Estación de Santa Elena. Completa curación de los catarros del aparato respiratorio.—Exp. de día Madrid.—Sevilla. De Madrid á Santa Elena en cinco horas. Coche á la Aliseda, una hora.—Temporada: 15 abril á 30 junio.

LA PRENSA AGENCIA DE ANUNCIOS DE RAFAEL BARRIOS. Carmen, 18, Teléf. 123, Madrid. Combinaciones económicas de varios periódicos. Plase tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

ENGLISH RESTAURANT DE PRIMER ORDEN. ESTABLECIMIENTO TERMAL Aguas Sulfurosas. A DIEZ MINUTOS DE PARIS. 160 TRENES DIARIOS. TEMPORADA: DE ABRIL Á OCTUBRE. GRAN CASINO MUNICIPAL, EL MÁS LUJOSO DEL MUNDO. TEATRO, CONCIERTO, LAGO, EMBARCACIONES, ETC. TODAS LAS ATRACCIONES DE LOS BALNEARIOS.

GRANDIOSA VENTA DE RETALES. con 75 por 100 de rebaja, durante los días 21, 22 y 23 solamente. Retales de años.—Retales de Lanas.—Retales de Alpacas.—Retales de Vues.—Retales de telas escocesa y cuadrillos.—Retales de Batistas.—Retales de sedas en colores y negros y otros 500.000 Retales varios. ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL, 15, en testamentaria. ZAPATOS. Tafilete egipcio, 7 pesetas, ESPOZ Y MINA, 30. VIEL y ROMANOS, 14. Henda. BEATRIZ SEEMA. Sombreros: bonitos y elegantes, modelos recién llegados de París, últimas creaciones de la moda; cada uno de ellas se reciben novedades.—Precios sin competencia. 54, Huertas, 54, cuarto bajo. Muebles. se venden, a quitan y cambian á precios ventajosos, en un espacio guardamuebles en Chamartín, teléfono 4.157. HORTALEZA, 39, 1.º EN REINOSA. Se venden muebles de verao, con ó sin muebles con huertas y jardines. Informar: Francisco Tormá, Torija, 10 y 12.

MAQUINA DE ESCRIBIR
"MIGNON"
 Precio: Ptas. 250
 Construida por la A. E. G.
 CONSTRUCCION SENCILLISIMA
 EXTRAORDINARIA SOLIDEZ
 NOTABLE RESISTENCIA Y DURACION
 Prospectos y lista de referencias gratis.
 Demostración, sin compromiso alguno, por nuestros representantes.
A. E. G.-Thomson Houston Ibérica
 (S. A.)
 Sección de Máquinas de Escribir.
FERNANFLOR, 2 DUP. - MADRID
PARA 1.ª COMUNION
 Retratos artísticos novedad. Sólo puede hacerse la Foto-grafía sin, sin que por eso eleve los precios. Patente de invención número 58.201. - Carrera de San Jerónimo, 29. Teléfono 1.961. - Hay ascensor.

El Crédito Literario
 vende a PLAZOS toda clase de libros, especialmente de Derecho. - Pedir catálogo. - MONTERA, 9, MADRID.

EL SEÑOR
Don Marcos Zapata
 AUTOR DRAMÁTICO
 HIJO ILUSTRE DE LA CIUDAD DE ZARAGOZA, HIJO ADOPTIVO DE LA NOBLESISSIMA CIUDAD DE CASPE, INTERVENTOR, JEFE DE ADMINISTRACIÓN DE LA FÁBRICA NACIONAL DE LA MONEDA Y TIMBRE
HA FALLECIDO EL 21 DE ABRIL DE 1913
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos.
R. I. P.
 El Excmo. Sr. Ministro de Hacienda, el Ilmo. Señor Interventor general de la Administración del Estado y el Administrador de la expresada Fábrica, jefes; su desconsolada esposa doña Mariana Gracia; hermana doña Pilar y hermana política doña Dolores Gracia.
 PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 22 del actual, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, plaza de Colón, 4 (Casa de la Moneda), al cementerio de la Sacramental de San Justo y Pastor, por lo que recibirán especial favor.
 El duelo se despide en el cementerio. - No se reparten esquelas. - Se suplica el coche.

RUBIO. - Concepción Jerónima, 3.

Maderas de todas clases
Especiales para coches
CALLE TOLEDO, 148
 Tablones fresno, a... 180 ptas. metro 3
 Tablones haya, a... 150
 Tablones roble, a... 200
 Tablones álamo negro, a... 140
 Pinas de fresno, a 0,85 pesetas camión.
CLASES SUPERIORES
TELÉFONO 1.578

REPRESENTANTES Y VIAJANTES
 con grandes relaciones se buscan en toda España, para venta de artículos de gran consumo. - Ofertas con referencias: Postfach, 205. Aachen (Alemania).

PALACIO Ú HOTEL DE VENTAS
 Precio fijo. - GRAN EXPOSICION. - Entrada libre.
 Visitadnos y no perderéis el tiempo ni el dinero comprando muebles de todas clases, tapices, alombras y cuantos objetos decorativos necesite vuestra casa para una buena instalación.
ATOCHA, 34. - TELÉFONO 860. - ATOCHA, 34.

GRAN BALNEARIO DE MEDINA DEL CAMPO
 Aguas Clorurado-Sódicas, Sulfurosas, Bromoyoduradas. Temporada Oficial 1.ª junio a 30 septiembre. Sin rival para la curación de Raquitismo, Herpetismo y Tuberculosis locales. El Real Consejo de Sanidad ha calificado este Balneario de verdadero Sanatorio para la Escrófula. - Coches automóviles a la llegada de todos los trenes. - Para detalles: Dirigirse al Administrador del Balneario.

AL PUBLICO
 Compra por todo su valor Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y
Papeletas
 del Monte, aunque estén empeñadas y vencidas.
CASA
Central de Compras
 7 y 9, Postas, 7 y 9.
GIROD. - Carrera
G de San Jerónimo, 43. - Muebles
 prácticos para oficinas.



Sociedad General de Anuncios
 Calle de la Montera, núm. 19.

AGUAS MINERO-MEDICINALES
 Declaradas de utilidad pública por R. O. de 20 agosto de 1912
Las MEJORES de EUROPA
 De venta en Farmacias y Droguerías.

Wotan

La Primera lámpara del mundo construida con filamento estrado

Irrompible

SIEMENS SUCHKERT.-INDUSTRIA ELECTRICA (S. A.) Madrid
BARQUILLO, 28 Apartado 155

DÉCIMO ANIVERSARIO
 EL EXCMO. SR. ALMIRANTE

Don Carlos Valcárcel y Ussel de Guimbarda

CAPELLANO DE LA INSIGNE ORDEN DEL TOISÓN DE ORO, PRESIDENTE DE LA JUNTA CONSULTIVA DE LA ARMADA, SENADOR DEL REINO POR DERECHO PROPIO, EX-MINISTRO DE LA CORONA, CABALLERO GRAN CRUZ DE LAS REALES ORDENES DE CARLOS III, SAN HERMÉNIGILLO, ISABEL LA CATÓLICA, MÉRITO NAVAL, ROJA Y BLANCA, AGUILA ROJA DE PRUSIA, GRAN CORDÓN DE LA CORONA DE ITALIA, SAN FERNANDO DE PRIMERA CLASE, MEDALLAS DEL CALLAO, CHRA Y ALFONSO XIII, ETC., ETC.

FALLECIÓ EN ESTA CORTE EL 23 DE ABRIL DE 1903
 Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su viuda, la Excmo. Sra. D.ª Manuela Ruiz de Apodaca; sus hijos, hijas políticas, nietos, biznietos, primos, sobrinos y demás parientes,
RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.

Todas las misas que se celebren el 23 del corriente en la iglesia de San Manuel y San Benito (Alcalá, esquina a Lagasca), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
 Los Excmos. e Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y Sión han concedido 100 días de indulgencia el primero y 40 cada uno de los segundos por cualquier acto religioso que se ejercite por el alma del finado. (7)

Legítimo KEFIR del Cáucaso
UNICO PATENTADO
 Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.
 Su uso es la segura garantía de una larga y risueña vejez, para las personas enfermas del estómago e intestinos.
LAS PROPIEDADES DEL KEFIR
 SE RESUMEN EN
 Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.
LA INDIÁ. - 12-Montera-12
 DESCONFIED DE LAS IMITACIONES

SIENTES seleccionadas. La Antigua Casa Harez y Sallettes, Hortaliza, 27, Madrid, no tiene nada absolutamente que ver con el Economato de R. Díez, del número 90 y 92 de la misma calle.

AGUAS PURGANTES
 -DE-
COSLADA
 "LA MARAVILLA,"
 Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, a los representantes
Martín y Durán
 Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda)
 y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

PRESTAMOS HIPOTECARIOS
 Rara vez las personas que necesitan acudir al préstamo fijan su atención en múltiples detalles cuyos inconvenientes tocan luego al cumplir los contratos respectivos. Y no se trata sólo de los casos en que se toma el dinero a corto plazo de un particular, que al momento de la adquisición de la finca hipotecada por el corto, precio dado a préstamo, ve con satisfacción que, llegado el vencimiento convenido, no puede el prestatario cumplir sus compromisos adquiridos sin pesar las consecuencias, sino también de aquellos otros en que, aun contratando largo plazo, se hacen en condiciones que por lo menos son molestas.
 La **SOCIEDAD NACIONAL DE CRÉDITO**, que ha reducido todo lo posible los honorarios de sus técnicos, no retiene los Titulos de propiedad hasta la extinción de la deuda, ni cobra intereses hasta el momento de la entrega del capital, ni descuenta la comisión del importe del préstamo, ni obliga al prestatario al pago de honorarios por las visitas de inspección que haga a la finca después de hipotecada, ni, en fin, tiene otras exigencias que considere innecesarias. Procura siempre dar facilidades sin perjuicio de las garantías que concede plazos hasta de cincuenta años para la amortización. En las Oficinas, BARCELONA, 1. MADRID, se dan explicaciones.

Sociedad Nacional de Crédito

EL VINO NOURRY
 es el Tónico y el Depurativo más energético.

Es soberano contra:

LINFATISMO
 (Glándulas y Usagre de los Niños)

ANEMIA
 (Debilidad, Colores pálidos, Dificultad del desarrollo en las jóvenes).

ENFERMEDADES del PECHO

De un sabor agradable, el **VINO NOURRY** reemplaza ventajosamente al Aceite de Hígado de Bacalao.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS
EXIGIR el VERDADERO VINO NOURRY

La Belleza de la Mujer

Es un Don Supremo del Cielo
 y cuando está amenazada por las imperfecciones del cutis, como las pecas, barros, espinillas, manchas, Clorosis (color amarillento) producido por ciertas enfermedades ó por la acción del sol, es un deber de toda dama elegante cuidar esmeradamente su rostro y devolverle la perdida lozanía. Esto se consigue infaliblemente con el uso de mi **CREMA BLANQUEADORA**, la cual disipa las imperfecciones mencionadas y restituye a la tez su pristino esplendor y brillantes atractivos.

Y, si por desgracia, tuvieseis vellos importunos en la cara, manos ó brazos, podéis hacerlos desaparecer con el empleo juicioso de mi **POLVO DEPILATORIO**, el cual es efecísimo é inofensivo.

Tanto estos productos como mis otras muchas preparaciones de tocador, las recomiendo encarecidamente a cuantas señoras tengan interés en aparecer hermosas y conservar sus naturales encantos.

Remitir gratuitamente a cuantas personas lo soliciten mi interesante librito describiendo minuciosamente mis preparaciones de tocador y donde se dan consejos inapreciables para la conservación de la belleza.

MRS. GERVAISE GRAHAM
 25 W. Illinois St., Chicago, ILL. E.U.A.
 De venta en las principales perfumerías.

AGENTES GENERALES
SOCIEDAD ANGLO-IBERICA
 Apartado 850. - Madrid

De venta en Madrid: - Perfumería Antuñano, Calle de Sevilla, 8 y 10
 De venta en Barcelona: - Perfumería Bartomeu, Tallers, número 81

Lotería núm. 10
 Está de moda por los muchos premios grandes que paga y remite a provincias y extranjero billetes de todos los sorteos. **RITA SPOANE**, Mayor, núm. 37, Madrid.

DOLORES DE MUELAS
 Desaparecen instantáneamente con las **Gotas calmantes de Sánchez-Ocaña**. Noque-man ni perjudican la dentadura. De venta: **ATOCHA, 34**, y prales farmacias de España. Se remiten dos frascos, correo, certificados, por 2,50 pesetas en libranza; no setetas.

GIROD. - Carrera
G de San Jerónimo, 43. - Bureaux,
Clasificadores, ficheros,

Asociación internacional Ade Detectives; investigaciones personales garantizadas. T.º 3.807. BOLSA, 6.ª plal.

Billets de porcelana, grotescos, tamaño grande, modelos de actualidad, 95 CÉNTIMOS. CASA THOMAS, Sevilla, número 3, Madrid.

PRESTAMOS
 por alhajas y papeletas del Monte **SEVILLA 12 y 14, entresuelo** (antes Príncipe 2)

Traducciones de idiomas. Escalinata, 13, 1.ª planta.

GIROD. - Carrera
G de San Jerónimo, 43. - Fábrica de Muebles. - Especialidad Despachos.

DINERO
 Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill. de los Angeles, 5. 2.º de 10 a 12 y de 7 a 9.

Los bombones de **LA LBOMBONERA** (patente 17.542), son por su delicadeza y exquisitez los preferidos. Sevilla, 2.

SIMILARES A LAS AGUAS DE CESTONA y CARLSBAD (Alemania)
 CURAN LAS DISPEPSIAS GASTRICAS E INTES-TINALES, EL EXTREMIMIENTO HABITUAL, ENFERMEDADES DEL HIGADO, RIÑON Y ORINA

FONTIBRE